# Книга прецедентов судейства 2024

Комиссия ФИВБ по Правилам Игры и Судейству



# RULES OF THE GAME VOLLEYBALL CASEBOOK

2024 Edition

Compiled and Prepared by the FIVB Rules of the Game and Refereeing Commission

©2024 Fédération Internationale de Volleyball

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ	
ЧАСТЬ I: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ПРИМЕНЕНИЯ	
ЧАСТЬ II: СИТУАЦИИ	
ГЛАВА 1: УЧАСТНИКИ	
Ношение запрещенных предметов	1.1 – 1.2
Капитан	1.3 – 1.5
Тренер, помощник тренера	1.6 – 1.11.3
Форма	1.12 – 1.15
ГЛАВА 2: ИГРОВОЙ ФОРМАТ	
Позиционные ошибки и ошибки при переходе	2.1 – 2.7
ГЛАВА 3: ИГРОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ	
Игра с мячом	3.1 – 3.13.4
Проникновение под сеткой	3.14 – 3.18
Игрок у сетки либо касается сетки	3.19 – 3.27.4
Подача	3.28 – 3.31
Атакующий удар	3.32 – 3.35
Блок	3.36 – 3.54
ГЛАВА 4: ПЕРЕРЫВЫ И ЗАДЕРЖКИ	
Замены	4.1 – 4.26.1
Тайм-ауты	4.27
Неправильный запрос	4.28 – 4.30.1
Травмы	4.31 – 4.37
Задержки игры	4.38 – 4.43
Внешняя помеха	4.44 – 4.49
ГЛАВА 5: ЛИБЕРО	5.1 – 5.26
ГЛАВА 6: ПОВЕДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ	6.1 – 6.11
ГЛАВА 7: СУДЬИ И ИХ ОБЯЗАННОСТИ	7.1 – 7.10
ГЛАВА 8: ОТДЕЛЬНЫЕ СИТУАЦИИ	8.1 – 8.7
ГЛАВА 9: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ	9.1 – 9.9

#### ПРЕДИСЛОВИЕ К ТЕКСТУ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Настоящая «Книга прецедентов судейства» разработана Комиссией по правилам игры и судейству Международной федерации волейбола (ФИВБ) и является официальной интерпретацией действующих волейбольных правил, обязательной для применения всеми судьями в аналогичных игровых ситуациях.

Знание официальных трактовок ситуаций, описанных в настоящей «Книге прецедентов судейства», наряду со знанием правил является обязательным условием для роста мастерства судей всех категорий.

Тренерам волейбольных команд также рекомендуется ознакомиться с данным изданием. Это должно помочь им правильно ориентироваться в сложных игровых ситуациях и понимать, почему судья принял конкретное решение.

Комиссией ФИВБ по правилам игры и судейству могут быть рассмотрены и после обсуждения помещены в «Книгу прецедентов судейства» другие случаи, которые будут предложены судьями в дальнейшем. В этом случае предложения должны включать в себя описание случая, предлагаемую трактовку и наименование соревнований, на которых случай имел место. Направлять описание таких случаев можно в ВКС по электронной почте (info@volley.ru).

Перевод данного издания «Casebook» на русский язык подготовлен Методической комиссией Всероссийской коллегии судей (Шестаков Ю.А.). Красным цветом в тексте выделены изменения по сравнению с предыдущими редакциями.

#### С.В.Титов

Председатель Всероссийской коллегии судей, Комиссия ФИВБ по правилам игры и судейству.

#### ПРЕДИСЛОВИЕ

Волейбол — это замечательная игра, просто спросите у тех миллионов людей, кто играет, смотрит, изучает его, осуществляет судейство. Волейбол активно пропагандировался в последние годы и достиг значительных высот в своем развитии и совершенствовании как один из ведущих конкурентоспособных соревновательных видов спорта. Возросшая скорость, вдохновенная игра, взрывной характер действий, зрелищность, многочисленная телевизионная аудитория, а также тот факт, что игра является воплощением здорового образа жизни, создали импульс для совершенствования игры, дальнейшего ее развития, стремления сделать игру более понятной и более привлекательной для широкого круга зрителей.

Не менее важно, впрочем, достичь правильного и единообразного применения правил на всех соревновательных площадках на мировой арене, что также будет способствовать дальнейшему развитию игры. Книга прецедентов судейства — это собрание игровых ситуаций с официальными указаниями по судейству, утвержденными Комиссией по Правилам игры и Судейству. Приведенные прецеденты судейства подробно излагают, разъясняют суть, дух и букву официальных Правил и являются их официальной интерпретацией, следовать которой необходимо в ходе всех соревнований.

Следует отметить, что судья — это тот, кто применяет правила на практике. Чтобы правильно их применять, судьи должны не только знать правила в совершенстве, но и решительно и безошибочно применить их в процессе игры. И, что не менее важно, они должны знать и понимать главные принципы, лежащие в основе правил. В противном случае, им будет очень сложно правильно их применять. Это особенно важно, когда возникает ситуация, которая не изложена точно в правилах; в настоящих условиях судьи смогут принимать решения правильно и квалифицированно. Помните, что "Судья имеет право решать любые вопросы, касающиеся игры, включая и те, которые не предусмотрены правилами". Следовательно, сделать это можно только на основе всестороннего овладения этими основополагающими принципами.

Помните также, что правила характеризуют игру, устанавливают ограничения, обеспечивают справедливость, легализуют технические приемы, предлагают средства обучения и развития, формируют основу взаимодействия. Все эти аспекты важны.

Данное издание Книги прецедентов основывается на редакции текста Правил 2021-2024, изданных в соответствии с поручением, утвержденным Конгрессом ФИВБ, впервые проведенном в виртуальном формате в феврале 2021 г.

Часть ситуаций, приведенных в данной Книге прецедентов, проиллюстрированы видеокадрами, способствующими пониманию этих ситуаций, они делают эти ситуации более интересными и привлекательными. Эти ситуации обозначены в их описании. Кликнув на указанной ссылке, вы можете смотреть видео.

Мы благодарим всех участвовавших за их понимание и поддержку.

Гильермо Паредес Президент Комиссии ФИВБ по Правилам игры и Судейству

#### ЧАСТЬ I: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ПРИМЕНЕНИЯ ПРАВИЛ

Судья остается "в тени", но, в то же время, способствует представлению игры в наилучшем свете, таким образом, делая игру привлекательной для широкой аудитории.

Мы хотим, чтобы игра была популярной, лучший способ добиться этого – создать захватывающее шоу.

#### О КНИГЕ ПРЕЦЕДЕНТОВ СУДЕЙСТВА 2020

Книга прецедентов судейства 2024 основывается на правилах, которые вводились в действие различными конгрессами ФИВБ на протяжении ряда лет. Учитывая то, что, с большой долей вероятности, будут рассматриваться изменения в правилах и процедурах, чтобы сделать игру более привлекательной, что обусловлено развитием вида спорта и его социальной значимостью, важно помнить, что приводимые здесь указания по судейству всегда будут соотноситься с той редакцией правил, которая в силе в настоящее время.

#### **ЧАСТЬ ІІ: СИТУАЦИИ**

#### ГЛАВА 1: УЧАСТНИКИ

#### НОШЕНИЕ ЗАПРЕЩЕННЫХ ПРЕДМЕТОВ

#### № Ситуация Указание

**1.1** Разрешены ли: протез на ноге, суппорт на ноге, гипсовая повязка на поврежденном запястье?

Важно отличать предметы, которые способные причинить повреждение или травмировать других, от вспомогательных или тканевых материалов. Поэтому жесткая гипсовая повязка не будет разрешена, а вот мягкий бандаж на ноге — разрешен.

В случае применения средств защиты предплечья они не должны обеспечивать дополнительный контроль мяча.

Правила разрешают игроку носить компрессионные средства для защиты от травмы, как предписано Правилом 4.5.3.

Правило 4.5.1, 4.5.3

**1.2** Разрешено ли игроку иметь на пальце кольцо, которое может причинить травму?

В связи с риском травмирования, игрок должен снять кольцо или изолировать пластырем.

Правило 4.5.1

#### КАПИТАН

#### № Ситуация Указание

1.3 Как должен реагировать первый судья, если игровой капитан постоянно подвергает сомнению судейские решения?

Когда, по мнению судьи, такое поведение выходит за рамки **Правила 5.1.2**, первый судья должен предупредить игрового капитана без наказания в соответствии с **Правилом 21.1**. Если поведение продолжает оставаться вне приемлемых рамок, на игрового капитана налагается санкция за грубое поведение: замечание — красная карточка (очко и право подачи сопернику).

Правило 5.1.2, 20.1, 20.2, 21.2, 21.3.1, Схема 9

#### 1.4 ВИДЕО

Разрешено ли игровому капитану просить первого судью проверить расстановку?

Да. Но, злоупотребление этим правом должно расцениваться судьей как намерение команды затянуть игру. Подробная информация может быть дана только о его/ее собственной команде. В отношении команды соперника единственной предоставляемой информацией будет: правильная или нет расстановка. Информация о том, какие игроки являются игроками передней или задней линии, не предоставляется.

#### Правило 5.1.2.2

**1.5** Является ли решение судьи окончательным? Может ли он/она изменить свое собственное решение, если команда протестует?

Да. Судья может изменить собственное решение до последующей подачи, если он/она осознал свою ошибку. С другой стороны, команды не вправе протестовать против обычных стандартных судейских решений.

Правило 5.1.2.1, 23.2.4

#### ТРЕНЕР, ПОМОЩНИК ТРЕНЕРА

Nº	Ситуация	Указание
142	Ситуация	у казапин

#### 1.6 ВИДЕО

Разрешено ли тренерам во время матча разговаривать со вторым судьей о решениях или протестовать?

Только игровому капитану разрешено говорить с судьями и спрашивать разъяснения. Тренер не наделен правом говорить с судьями.

Правило 5.1.2, 5.2.3.4, 21.1, 21.2, 21.3

**1.7** Может ли помощник тренера или игрок нажать кнопку зуммера для тайм-аута?

Да, но сам тренер все же обязан показать официальный жест, даже если для таких запросов используется планшет.

Правило 5.2.1, 5.2.3.3, 5.3.1

#### 1.8 ВИДЕО

Где тренер может передвигаться во время матча?

Тренер – единственный, кто имеет право во время матча передвигаться в свободной зоне между продолжением линии атаки и местом разминки, не мешая игре и работе линейного / второго судьи.

Правило 5.2.1, 5.2.3.1, 5.2.3.4

1.9 В случае травмы или инвалидности тренера, можно ли ему разрешить пользоваться костылями в свободной зоне при выполнении им своих обязанностей во время матча?

Стоять или ходить, используя костыли, тренеру не запрещено.

#### 1.10 ВИДЕО

Разрешено ли тренеру или помощнику тренера принимать участие в разминке игроков с мячами в свободной зоне в интервале между партиями?

Нет. Эти лица имеют право делать это исключительно во время разминки перед матчем. Только игроки имеют право разминаться в свободной зоне за своей площадкой между партиями. Если это происходит, судьям следует вежливо дать указание тренеру или помощнику тренера вернуться к скамейке команды.

#### Правило 4.2.4, 5.3.1

#### 1.11 ВИДЕО

Разрешено ли во время разминки кому-либо из официальных лиц команды находиться в свободной зоне соперника или на площадке?

В случае совместной официальной разминки на сетке общий принцип заключается в том, что разминка команды может проводиться только в ее СОБСТВЕННОМ игровом пространстве.

Тренерам разрешается находиться возле сетки, чтобы помочь предотвратить травмы, или в свободной зоне соперника, чтобы наблюдать за своей командой. Но это должно быть исключительно для контроля или предотвращения травм.

В случае раздельной официальной разминки игровое пространство полностью может использоваться разминающейся с мячами на сетке командой. Другая команда может использовать свободную зону позади своей собственной площадки, не мешая сопернику у сетки.

# Судейское руководство и инструкции 2024

1.11.1 В матче женского Кубка Мира во время разминки дополнительный помощник тренера/официальное лицо команды выполнял подачу на определенных игроков на площадке. Технический делегат ФИВБ потребовал, чтобы судьи остановили эти действия.

Правильное решение.

Правило предусматривает, что только пять официальных лиц, находящихся на скамейке, могут принимать участие в официальной разминке. Дополнительные официальные лица, не включенные в O2bis, или другие официальные лица команды (например, менеджер команды) не имеют права

принимать участие ни в неофициальной разминке, ни в официальной разминке на сетке. Только массажист команды, даже если не включен в состав 5 официальных лиц на скамейке, может принимать участие в разминке, но только до начала официальной разминки на сетке.

Судьям следует сообщать о подобных действиях Техническому делегату ФИВБ.

Правило 4.1.1

#### **1.11.2 ВИДЕО**

новый

Во время разминки на площадке дополнительные тренеры расположились вокруг площадки за пределами рекламных щитов и активно участвовали в разминке с игроками, которые находились внутри площадки (т.е. не ограничивались просто возвратом мячей). Разрешено ли это?

Это не разрешено. Только те, кто зарегистрирован в протоколе, могут выходить на Поле Игры. И только эти тренеры могут принять участие в разминке. Очевидно, что в приведенном случае дополнительные тренеры принимали активное участие в подготовке команды. Судьи должны проинформировать Технического делегата ФИВБ о таких действиях, и они должны быть прекращены.

#### Правило 4.2.2

#### 1.11.3 ВИДЕО

Было замечено, что тренеры со стороны площадки соперника подачей или ударами направляли мячи членам собственной команды. Следует ли это разрешать?

Нет. Это не должно быть разрешено.

Тем не менее, зарегистрированным в списке команды официальным лицам разрешено находиться вблизи стоек для предотвращения того, чтобы мяч, падающий от сетки, не создавал опасную ситуацию для игроков. Но активно участвовать в разминке, находясь на стороне соперника, запрещено.

Судейское руководство и инструкции

#### ΦΟΡΜΑ

#### 1.12 ВИДЕО

В мужском Кубке Мира в одной из команд были 2 игрока, форма которых имела номера 21 и 22 соответственно. Разрешено ли это?

Обычно в матче правилами разрешено игрокам иметь номера до 20 включительно.

Однако, на ФИВБ, Мировых и Официальных соревнованиях для взрослых, включая Кубок Мира, разрешены номера, превышающие 20. Дей-

ствующее положение о соревновании должно определить верхний предел для номеров игроков.

#### Правило 4.3.3

#### 1.13 новый

Команда имела двух Либеро в матче. Каждый из них был в форме, которая отличалась от формы другого и от формы остальной команды. Разрешено ли это? Да. Нет необходимости, чтобы у каждого либеро была форма того же цвета или дизайна. На самом деле, это действительно может помочь зрителям и телекомментаторам понять роль каждого игрока.

#### Правило 19.2

#### 1.14 ВИДЕО

Некоторые игроки команды носили компрессионные средства. Какието из этих средств были черного цвета, какие-то – белого.

Разрешено ли носить компрессионные средства разного цвета?

На ФИВБ, Мировых и Официальных соревнованиях для взрослых эти средства должны быть того же цвета, что и соответствующая часть формы, но черный, белый или нейтральные цвета являются приемлемыми. Тем не менее, если команда использует компрессионные средства, они должны быть единого цвета/дизайна для всех игроков.

На ФИВБ, Мировых и Официальных соревнованиях судьи должны контролировать это и сообщать о любом нарушении Техническому Делегату ФИВБ, именно он имеет право принимать окончательное решение по этому вопросу.

Однако, для соревнований, не перечисленных выше, в правиле ничего не говорится о единообразии цвета компрессионных средств, используемых некоторыми игроками.

# Правило 4.5.3; Регламенты соревнований ФИВБ

1.15 Некоторые члены команды во время общей разминки имели одежду поверх официальной формы или вместо формы. По этой причине номера не были видны, что препятствовало надлежащему подтверждению того, что игроки на площадке соответствуют представленным ID картам.

Разрешено ли это?

все игроки должны быть в форме с момента их выхода на площадку для разминки. На некоторых ведущих соревнованиях действующий предматчевый протокол проводится специалистом группы презентации. В этих случаях инструкция может быть разной. Судьи должны быть об этом соответственно проинформированы.

Принцип заключается в том, что

#### ГЛАВА 2: ИГРОВОЙ ФОРМАТ

#### ПОЗИЦИОННЫЕ ОШИБКИ И ОШИБКИ ПРИ ПЕРЕХОДЕ

Nº	Ситуация	Указание
2.1	Игрок позиции 1 стоял явно впереди игрока позиции 2, но перед ударом по мячу подающим он подпрыгнул. Совершила ли эта команда ошибку в расстановке?	Да, это ошибка. Если игрок прыгает, отрываясь от пола, его позиция определяется по месту его последнего контакта с полом. Несмотря на то, что игрок задней линии в момент подачи не контактировал с полом, его последний контакт с полом был перед игроком передней линии. Правило 7.4, 7.4.2, 7.4.3, 7.5
2.2	Если стопа игрока, находящегося на площадке, касается площадки соперника в момент подачи, является ли это ошибкой?	Нет, не является. Такая ситуация должна приниматься во внимание, только когда игрок проникает на площадку соперника через среднюю линию как во время розыгрыша. Правило 1.3.3, 7.4
2.3	Команда получила неправильную информацию о том, кто должен подавать. Игра продолжилась. Эта неправильная информация была обнаружена позже в партии. Что должно последовать?	Команды должны вернуться к их правильной расстановке, при возможности. Счет возвращается к моменту, когда была дана неправильная информация. Правильному подающему разрешается подавать. Между тем, уже полученные предупреждения/санкции остаются в силе. Эти события должны быть зарегистрированы в протоколе.
2.4	ВИДЕО Команды не готовы играть, так как пять (5) или семь (7) игроков находились на площадке, когда первый судья был готов дать свисток на подачу. Что должно произойти?	Первый судья дает свисток на подачу после проверки того, что обе команды готовы играть и подающий владеет мячом. Всегда 6 игроков в каждой команде должны участвовать в игре. Если первый судья заметил ошибку до свистка, он/она должен наложить санкцию за задержку на эту команду. Какая команда будет подавать следующей, зависит от вида санкции за задержку.

Но, если первый судья все-таки дал свисток, когда только пять или

семь игроков были на площадке, он/она должен немедленно остановить розыгрыш и переиграть его без какой-либо санкции.

Если такая ситуация обнаружена по окончании розыгрыша, результат этого розыгрыша должен быть аннулирован, розыгрыш должен быть переигран без какой-либо санкции. Если никто не обнаружил эту ситуацию, или это обнаружено после начала следующего розыгрыша, розыгрыш сыгранный с 5 (или 7) игроками в команде не может быть переигран.

Правило 7.3.1, 7.5, 12.3

2.5 После подачи, которая была выполнена не тем игроком, мяч вышел "за". Когда розыгрыш закончился, секретарь сигнализировал об ошибке перехода. Сколько очков получает принимавшая команда?

Только одно очко должно быть присуждено вследствие ошибки перехода, независимо от того, какая команда "выиграла" розыгрыш. Правило 7.7.1.1

#### 2.6 ВИДЕО

Если стопа игрока, находящегося на площадке, касается свободной зоны в момент подачи, является ли это ошибкой?

Да, является ошибкой, так как в момент удара по мячу подающим все игроки, кроме подающего, должны находиться в пределах своей площадки. Следовательно, контакт находящегося на площадке игрока со свободной зоной в момент подачи является ошибкой.

#### Правило 7.4

#### 2.7 <u>ВИДЕО 1</u> <u>ВИДЕО 2</u>

В момент удара на подаче пятка задней ноги игрока принимающей команды позиции 1 находилась на одном уровне (относительно центральной линии) с носком передней ноги игрока позиции 2.

Как должен отреагировать второй судья?

Второму судье ничего не нужно предпринимать. Это правильная позиция в соответствии с измененными правилами 2021-24. Команда совершает позиционную ошибку, если любой игрок не находится в правильной позиции в момент удара по мячу подающим. Чтобы сократить количество позиционных ошибок и соответствующих решений судей и учесть текущую ситуацию, когда игрок задней линии меняет позицию, судьи определенно должны свистеть только в том случае, если игрок задней линии находится полностью перед соответствующим игроком

новый

передней линии в момент подачи. Стопы, контактирующие с поверхностью, определяют позицию. Правило 7.5 Правила 1.3.3, 7.4.3.1, 7.5.2 Судейское руководство и инструкции

#### ГЛАВА 3: ИГРОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ

#### ИГРА С МЯЧОМ

#### Nº Ситуация Указание 3.1 Мяч становится "за", когда он пол-После первого удара команды мяч перелетел через сетку за антенной. ностью покинет пространство над Связующий побежал за мячом в свободной зоной соперника или свободную зону соперника, чтобы попадет в пространство над пловернуть его обратно, но мяч полещадкой на стороне соперника. тел по направлению к сетке над Правило 10.1.2, 10.1.2.2 площадкой соперника. Первый судья свистком остановил игру и сигнализировал - мяч "за". В какой момент фиксируется, что мяч "за"? 3.2 Разрешено ли правилами игроку Да, разрешено. наносить удар по мячу ладонью Принимая решение о соответствии поднятой руки? удара по мячу правилам, необходимо оценивать качество контакта с мячом, т.е. - был ли мяч схвачен и/или брошен. Первый судья не должен быть слишком поспешен со свистком, если он не увидел отчет-

3.3 При первом ударе команды мяч отскочил от одной руки в другую, затем в грудь, все произошло во время одного игрового действия, при этом мяч не был ни схвачен, ни брошен. Первый судья не остановил игру. Правильное ли это решение? Решение первого судьи правильное. Ниже приведены случаи "первого удара", когда разрешаются последовательные контакты с мячом:

ливо, что мяч схвачен и/или бро-

Правило 9.2.1, 9.2.2, 9.3.3, 9.3.4

1. Прием подачи.

шен.

- 2. Прием атакующего удара. Атакующий удар может быть как сильным, так и не сильным.
- 3. Прием мяча от блока своей команды.
- 4. Прием мяча от блока соперника.

Игрок имеет право совершить последовательные контакты при первом ударе команды при условии, что он выполняет только *одно игровое действие с мячом*. Однако, при первом ударе возможна фиксация свистком "захвата" или "броска", если две различных фазы (сначала захват, затем бросок) определены в этом действии.

Правило 9.2.3.2, 14.2, Судейское руководство и инструкции

#### 3.4 ВИДЕО

Блокирующий "перенаправил" мяч в пол соперника.

Правильное ли это действие?

Это зависит от того, был ли захват или бросок мяча (ошибка), вместо отскока (нет ошибки). Разрешено блокировать мяч и *направлять* его обратно на площадку соперника, но неправильный контакт, такой как "захват", может быть зафиксирован свистом и при блокировании. Правило 9.2.2

#### 3.5 ВИДЕО

новый

Левый нападающий сыграл мяч двумя руками бросающим движением.

Как должен оценивать это действие первый судья?

Игроку не запрещено атаковать двумя руками. Но это нельзя делать, используя захват и бросок. Игрок в этом видео контактирует с мячом почти за головой и выпускает его более чем через 50 см. Это ЗАХВАТ.

#### 3.6 ВИДЕО

Игрок прыгнул через рекламные щиты, пытаясь спасти мяч около зрительских мест на своей стороне сетки

Разрешены ли такие действия?

Действия правильные. Игроку разрешено играть с мячом за пределами свободной зоны на своей стороне и даже использовать поддержку, чтобы ударить по мячу. Это относится и к собственной скамейке, так как она находится за пределами свободной зоны.

Подобное действие не разрешено на стороне соперника.

Правило 9, 9.1.3, 10.1.2

#### 3.7 ВИДЕО

Во время розыгрыша в погоне за мячом игрок оказался на зрительской трибуне. В тот момент, когда он был готов ударить по мячу, зритель дотянулся до мяча и поймал его. Тренер потребовал переиграть розыгрыш, так как зритель помешал игре. Первый судья отклонил это требование. Было ли решение первого судьи правильным?

3.8 Должен ли первый судья фиксировать свистком ошибку при игре с мячом, если игрок совершает зрелищное спасение мяча?

3.9 Мяч отскочил от головы блокирующего команды А над антенной в свободную зону команды Б. Игрок команды А побежал за мячом, чтобы вернуть его на свою сторону. Можно ли так возвращать мяч?

3.10 Игрок в погоне за мячом за преденовый лы площадки воспользовался столом секретаря в качестве опоры, чтобы вернуть мяч. Контакт с мячом произошел над краем стола секретаря, который находился на стороне соперника. Первый судья не предпринял никаких действий и позволил игре продолжаться. Имел ли игрок право играть с мячом в такой ситуации?

Да решение правильное. Игроку разрешено возвращать мяч на своей стороне откуда угодно за пределами игрового поля, включая скамейку команды, зрительские места и т.д. Тем не менее, если в пределах игрового поля игрок имеет приоритет в игре с мячом, то за пределами игрового поля такого приоритета у него нет.

Правило 9, 9.1.3

Судья должен учитывать принцип "держите мяч в игре". Это означает - если игрок вынужден совершать очень быстрые действия и экстраординарные усилия, чтобы спасти мяч, и при ударе происходит незначительное двойное касание, первый судья должен быть менее строг, чем в обычной ситуации.

Судейское руководство и инструкции Правило 9.7

Да, можно. Мяч прошел над антенной в свободную зону соперника частично через внешнюю площадь. Поэтому команда А может вернуть мяч на свою сторону через внешнюю площадь на той же стороне от площадки. Линейному не следует сигнализировать в такой ситуации, пока мяч находится в игре, до момента, когда он окончательно выйдет "за".

#### Правило 10.1.2

#### Да.

Это было очень зрелищное действие. В соответствии с текстом правил, мяч можно возвращать над всей длиной стола секретаря, даже над той его частью, которая находится на стороне соперника. Таким образом, это была правомерная игра, и первый судья был прав, разрешив продолжать розыгрыш.

Правило 9

- 3.11 Должен ли линейный сигнализировать флагом, когда после второго удара команды мяч пересекает плоскость сетки через внешнюю площады в свободную зону соперника?
- 3.12 Связующий команды А контактировал с мячом над сеткой, в момент контакта его пальцы были в пространстве соперника. Мяч был направлен параллельно сетке нападающему. Блокирующий команды Б блокировал мяч в пространстве команды А, поэтому игрок команды А не смог выполнить атакующий удар.

Какое решение должен принять первый судья?

Нет, не должен. Принимать решение о таком пересечение не является обязанностью линейного.

Правило 8.4.1, 8.4.2, 9.1, 10.1.2, 10.1.2.1, 10.1.2.2

Каждая команда должна играть с мячом в пределах собственного игрового поля и пространства (исключение: Правило 10.1.2). Над верхним краем сетки положение рук должно приниматься во внимание. Поэтому: так как связующий контактировал с мячом в пространстве соперника, он совершил ошибку. Блокирующий тоже совершил ошибку, коснувшись мяч в пространстве соперника до атакующего удара, так как над верхним краем сетки положение рук должно приниматься во внимание.

Тем не менее, наказывается только первая ошибка.

Когда контакт с мячом в пространстве соперника происходит под сеткой – это другая ситуация. Здесь должно приниматься во внимание положение мяча, т.е. игра с мячом становится неправильной, только когда мяч уже полностью пересек плоскость сетки.

#### Правило 9

#### 3.13 ВИДЕО

Может ли тренер, находясь правомерно в своей свободной зоне, поймать пролетевший над антенной мяч, когда игрок соперника бежит, чтобы вернуть его обратно?

Нет.

Любой член команды, включая тренера, не имеет права препятствовать игроку соперника вернуть мяч, который пересек плоскость сетки за пределами площади перехода.

Не имеет значения, был ли этот контакт с мячом члена команды умышленным или неумышленным. Это означает, что тренер, находясь правомерно в своей свободной зоне, должен "уступить дорогу", если игрок соперника бежит, чтобы вернуть мяч.

Правило 10.1.2.2

#### **ВИДЕО** 3.13.1

После плохого приема командой Б мяч за пределами площади перехода летел в направлении свободной зоны соперника. Игрок этой команды побежал, чтобы вернуть мяч. Он пробежал под сеткой, не коснувшись ни площадки соперника, ни сетки, но, поскольку игрок соперника, находясь в пределах своей площадки, тоже перемещался к мячу, он не смог вернуть мяч. Помешал ли игрок команды А игроку команды Б?

Каждый игрок имеет право находиться и свободно перемещаться на своей собственной площадке и в своем игровом пространстве. Существуют некоторые ограничения для игры в игровом пространстве, площадке и свободной зоне соперника. Поэтому, при вынесении решения о возможной помехе является: ключевым фактором находился ли игрок команды А на своей площадке, или он находился в свободной зоне.

Если он перемещался в пределах своей площадки, его действия были правомерными. С другой стороны, если он находился в свободной зоне и его перемещение было преднамеренным, это может расцениваться как помеха, он совершил ошибку.

#### Правило 10.1.2.2

#### 3.13.2 видео

Мяч отскочил от блокирующего команды А, затем коснулся антенны и боковой ленты на стороне команды Б, после чего приземлился на площадке. Первый судья решил, что это действие – успешный блок, и следующей будет подавать команда А.

Правильное ли это решение?

Нет, решение неправильное. Как показано на видео, мяч касается антенны и боковой ленты одновременно и меняет свое направление на стороне команды Б. Правило 22.2.1.2: "Судьи дают сигнал об окончании розыгрыша при условии, что они уверены в совершении ошибки и определили ее характер". Они должны воздерживаться от принятия решений, основываясь исключительно на своих предположениях, как показано в данном видео. В ситуациях:

- если мяч коснулся антенны, мяч выходит ЗА (Правило 8.4.3), судья должен дать свисток и показать жест "ЗА";
- если мяч касается только боковой ленты, судьи могут не останавливать игру, это не является ошибкой;
- если мяч касается боковой ленты и антенны одновременно - в большинстве таких случаев он меняет свое направление. Поскольку касание мячом антенны является ошибкой, судьи должны

## дать свисток и показать жест "ЗА". **Правило 22.2.1, 8.4.3**

#### 3.13.3 ВИДЕО

#### новый

Мяч попал в боковую ленту, но не в антенну.

Должен ли отскок от боковой ленты автоматически считаться попаданием в антенну?

# Нет, судьи должны действительно увидеть, что мяч попал в антенну. Многие факторы оказывают влияние на отскок мяча, поэтому судьи не должны автоматически считать, что имела место ошибка.

#### Правило 22.2.1, 8.4.3

#### 3.13.4 <u>ВИДЕО</u>

#### новый

Nº

3.14

После неудачного приема мяча командой связующий побежал за мячом и вернул его из свободной зоны соперника.

Что должны учитывать судьи при выполнении таких действий?

Хорошая обзорная позиция должна обеспечить судьям понимание того, что мяч перешел в свободную зону соперника в пределах площади перехода. Если это так, то, как только мяч сыгран связующим, это становится ошибкой и должен прозвучать свисток.

Но если мяч прошел над или за антенной, контакт связующего с мячом является правомерным, и, если мяч возвращается на свою сторону вновь над или за антенной, его по праву можно атаковать.

#### ПРОНИКНОВЕНИЕ ПОД СЕТКОЙ

### Ситуация

# Нападающий приземлился пятками на центральную линию, но большая часть его стоп пришлась на стопы блокирующего соперника, что лишило его способности перемещаться. Является ли это помехой?

## **3.15** Всегда ли физический контакт является помехой?

#### 3.16 ВИДЕО

При выполнении зрелищного защитного действия игрок упал на площадку соперника так, что его тело касалось пола, но обе его ноги были в воздухе полностью над площадкой соперника и никакая их

#### Указание

Да. Это помеха.

Помеха означает, что игрок препятствует перемещению или игре с мячом соперника, или мешает сопернику при его попытке игры с мячом.

Правило 11.2.1, 11.2.2.1, 11.2.4

Нет, в действительности, в матче происходит множество контактов — но, судья должен давать свисток, если игрок мешает или препятствует возможности соперника играть.

#### Правило 11.2.1

#### Нет.

Правило 11.2.2 также разрешает касаться площадки соперника любой частью тела выше стопы (стоп) при условии, что это не мешает игре соперника

Так как стопы не касались площад-

часть не находилась над центральной линией. Помехи игрокам соперника не было.

Было ли это ошибкой?

#### 3.17 ВИДЕО

Если внимательно посмотреть на перемещение игрока в синей форме, становится ясно, что он совершает ошибку, находясь на площадке соперника и на боковой линии, видимо он изначально считал, что ему удастся вернуть мяч. Сопернику срочно пришлось уклониться, чтобы избежать столкновения. Является ли это помехой?

3.18 ВИДЕО

новый

Спортсменка устремилась за мячом, который перешел частично за пределами площади перехода в свободную зону соперника. При этом вся ее стопа оказалась на боковой линии соперника.

Должен ли первый судья фиксировать свистком это как ошибку?

ки соперника и не было помехи игре соперника, эта ситуация не должна расцениваться как ошибка.

Правило 11.2.2

Первой ошибкой является то, что стопа игрока в синей форме находится на площадке и боковой линии соперника.

Но и помимо того, определенно помехой является создание препятствия игроку в игре с мячом. Заставить соперника как-то действовать, чтобы уклониться, — это можно расценивать как помеху.

Судейское руководство и инструкции

Да, это ошибка.

Боковая линия является частью площадки соперника. Если бы ее стопа одновременно контактировала и с боковой линией, и с центральной линией (или часть стопы находилась над центральной линией), это не было бы ошибкой.

Правило 11.2.2.1

#### ИГРОК У СЕТКИ ЛИБО КАСАЕТСЯ СЕТКИ

#### № Ситуация Указание

#### 3.19 ВИДЕО

После одновременного касания соперниками мяча над сеткой, мяч приземлился за пределами площадки команды А.

Какая команда подает следующей?

Если контакт действительно одновременный непосредственно над сеткой, где оба соперника имеют право играть с мячом, и мяч приземляется за пределами площадки, это ошибка команды, находящейся на противоположной стороне. Команда А получает подачу.

Правило 9.1.2.2, 9.1.2.3

3.20 Мяч после атакующего удара попал в сетку, которая коснулась предплечий блокирующего. Является ли это ошибкой? Нет.

Если сетка касается блокирующего вследствие попадания в нее мяча, это не является ошибкой.

Правило 11.3.1, 11.4.4

#### Всероссийская коллегия судей ВФВ

3.21 Блокирующий после безопасного приземления развернулся и плечом задел сетку между антеннами. Является ли это ошибкой?

Нет. Так как игровое действие с мячом завершено до разворота игрока, контакт с сеткой не является ошибкой.

Да, является, так как это произо-

шло во время игрового действия

или попытки игры с мячом, даже

Да, такое касание сетки несомнен-

но является ошибкой: блокирую-

щий был вблизи игрового дей-

ствия, и касание произошло между

#### Правило 11.3.1, 11.4.4

3.22 ВИДЕО

При попытке атаки игрок, не коснувшись мяча, но будучи вблизи мяча, коснулся сетки. Является ли это ошибкой?

если контакта с мячом не было. Правило 11.3.1, 11.4.4

3.23 Центральный блокирующий, вынося руки над сеткой, коснулся верхней ленты сетки, пытаясь противостоять комбинационной игре вблизи себя.

антеннами. **Правило 11.3.1, 11.4.4** 

Является ли это ошибкой?

3.24 <u>ВИДЕО</u> Нападающий безопасно приземлился после атакующего удара,

сделал два шага и коснулся сетки за антенной, когда мяч все еще был в игре.

Является ли это ошибкой?

Не является. Игрок не совершил ошибку, так как: во-первых:

- касание произошло за антенной; затем:
- он/она не использовал сетку между антеннами как опору или для устойчивости.

Правило 11.3.1, 11.3.2, 11.4.4

3.25 Нападающий приземлился после атакующего удара, не удержав равновесия, сделал два шага и грудью коснулся сетки между антеннами, когда мяч все еще был в игре. Если бы игрок не ухватился за сетку, он мог упасть на площадку соперника. Является ли это ошибкой?

Да, является. Если игрок использует сетку между антеннами как опору или для устойчивости, его действие считается помехой игре.

Правило 11.3.1, 11.4.4

3.26 Связующий выполнил короткую передачу, но, когда нападающий выполнял удар по мячу, он коленом задел связующего. Это вынудило связующего коснуться сетки. Является ли это ошибкой?

Да является, так как это произошло в игровом действии связующего с мячом.

Правило 11.3.1, 11.4.4

#### 3.27 ВИДЕО

Игрок коснулся сетки волосами во время игрового действия с мячом. Было ли это действие правильным?

Да. Это может считаться ошибкой только тогда, когда очевидно, что такое касание сетки повлияло на возможность соперника играть с мячом, или оно прервало розыг-

рыш (например: прическа "хвост" запуталась в сетке). Если не возникло помехи ни игре соперника, ни для розыгрыша, судьи не должны останавливать игру.

#### Правило 11.3.1, 11.4.4

#### 3.27.1 <u>ВИДЕО 1</u> <u>ВИДЕО 2</u>

В первом видео нападающий после атакующего удара задел перенесенную за сетку руку блокирующего, вынудив блокирующего коснуться рукой верхней ленты сетки. В другом видео и нападающий, и блокирующий контактируют с мячом. Однако, нападающий, продолжая движение, задевает руку блокирующего, заставляя его коснуться ленты сетки.

Может ли это быть расценено как ошибочное касание сетки или помеха во время этих двух игровых ситуаций?

В первой ситуации касание сетки блокирующим не может расцениваться как ошибка, так как на это его действие повлиял нападающий. Однако, если первый судья определил, что нападающий намеренным движением вынудил соперника коснуться сетки рукой, то нападающий совершил ошибку, помешав игре соперника, что противоречит духу ЧЕСТНОЙ ИГРЫ. Поэтому, действие нападающего должно быть расценено как грубое поведение и должно последовать наложение соответствующей санкции за неправильное поведение.

Во второй ситуации — это не помеха. Помеха заключается в препятствовании игре соперника с мячом. В данном случае мяч уже был сыгран блокирующим, поэтому помехи нет. Между соперниками так или иначе происходит много случайных или непреднамеренных контактов, и они не являются автоматически нарушениями. Это явно один из таких случаев, и судьи должны быть готовы оценить его как ситуацию "нет ошибки" со стороны любого из игроков. Игру следует продолжать.

Судейское руководство и инструкции 2024

#### 3.27.2 ВИДЕО

Участвующий в коллективном блоке игрок закончил свое блокирующее действие и уже приземлился. Однако, его партнер по блоку, приземляясь, вынужденно толкнул игрока в сетку между антеннами. Может ли это касание сетки считаться ошибочным? Да.

Участвующие в коллективном блоке игроки считаются "одним целым". Если один из них все еще выполняет игровое действие с мячом, это означает, что весь коллективный блок выполняет игровое действие. Поэтому, когда любой из этих игроков касается сетки, это следует считать ошибкой.

Правило 11.3.1

#### 3.27.3 ВИДЕО

Разрешено ли игроку проникать в пространство соперника под сеткой, когда, несмотря на отсутствие физического контакта с игроком соперника, соперник этим шокирован?

При условии, что нет помехи сопернику, препятствующей его игре с мячом, это разрешено. Помеха может иметь место даже если нет физического контакта игроков. Первый судья имеет право остановить игру из-за ошибки, обусловленной проникновением игрока, и, если необходимо, предупредить/наложить санкцию.

#### Правило 11.2.1

#### 3.27.4 ВИДЕО

После плохого приема командой Б мяч летел в сетку близко к боковой ленте. Игрок команды А на позиции 2 явно переместился в сторону по направлению к мячу и коснулся его поднятыми предплечьями через сетку. Игрок соперника не смог играть с мячом из-за изменившегося отскока от сетки. Первый судья зафиксировал свистком ошибочное касание сетки игрока команды А. Было ли это решение правильным?

Да, решение было правильным. Ошибки бы не было, если бы мяч ударился в игрока в ситуации, когда игрок, стоя близко к сетке, находился в пассивной/нейтральной позиции без какого-либо перемещения к мячу, ИЛИ защищал свое лицо/тело от сильно направленного мяча.

Но, если игрок перемещается к мячу, "гоняясь" за ним, и намеренно касается его, изменяя направление и/или скорость отскока мяча, такое действие не разрешено.

Правило 11.4.4

#### ПОДАЧА

#### № Ситуация Указание

3.28 Как только игрок ударил по мячу, выполняя подачу, секретарь сигнализировал об ошибке при переходе и второй судья остановил игру. Правильные ли это действия секретаря?

Действия секретаря правильные. Когда игрок, нарушая порядок перехода, готовится подавать, секретарь должен ждать, когда подача будет выполнена, и только после этого известить судей о нарушении. Правило 7.7.1, 12.2.1, 12.7.1, 27.2.2.2

3.29 После свистка на подачу подающая команда поняла, что подавать приготовился не тот игрок. Тотчас же, правильный подающий вошел в зону подачи, чтобы подавать. Может ли этот игрок сейчас пода-

вать?

Да, при условии, что подача должна быть выполнена без нарушения порядка перехода в течение 8 секунд с момента свистка на подачу. Первый судья не должен давать свисток второй раз.

Правило 12.4.4

3.30 Подавала команда А. Мяч после подачи ударился в сетку и падал на стороне команды А. Игрок команды Б дотянулся под сеткой до мяча и поймал его, прежде чем мяч мог упасть на пол.

Допустимо ли это?

Да, допустимо. Первый судья должен дать свисток немедленно, как только становится очевидным то, что мяч не пересечет плоскость сетки в площади перехода. С этого момента мяч вне игры. Первый судья не должен ждать, когда мяч коснется пола или игрока подающей команды.

#### Правило 12.6.2.1

#### 3.31 ВИДЕО

Разрешено ли выполнять подачу в прыжке, нанося удар по мячу двумя руками?

Нет, правилом определено, что при подаче, независимо, в прыжке или на полу, удар по мячу должен быть нанесен одной кистью/рукой, поэтому наносить удар по мячу двумя руками запрещено и является ошибкой.

Правило 12.4.1, 12.6.2.1

#### АТАКУЮЩИЙ УДАР

#### № Ситуация

# 3.32 Связующий, будучи игроком задней линии, прыгнул в передней зоне и сделал передачу своему нападающему, когда мяч был полностью выше сетки. Прежде чем нападающий смог коснуться мяча, мяч уже был в вертикальной плоскости сетки и находился над сеткой, когда был заблокирован связующим соперника. Было ли это ошибкой атакующей команды?

#### Указание

Да. Данная передача становится неразрешенным правилами атакующим ударом игрока задней линии в тот момент, когда эта атака завершена (в данном случае: когда мяч касается блока соперника). Блокировавшая команда выиграла этот розыгрыш.

#### Правило 13.1.3

#### 3.33 ВИДЕО

Вторым касанием команды игрок команды А направил мяч вблизи сетки на сторону соперника. Первый судья определил, что никто из игроков команды А не имел возможности дотянуться до этого мяча. Блокирующий команды Б, перенеся руки за сетку, блокировал мяч. Какое решение должен принять первый судья?

Если даже это только второе касание команды, но мяч летит в направлении площадки соперника, это является атакующим ударом. Поскольку, первый судья определил, что ни один из игроков команды А не имел возможности дотянуться до мяча и не был готов играть с мячом, блок команды Б был правомерным.

Правило 13.1.1, 14.3, Судейское руководство 14.1

#### Всероссийская коллегия судей ВФВ

3.34 Игрок задней линии оттолкнулся в передней зоне и выполнил атакующий удар по мячу, который был полностью выше верхнего края сетки, причем это было второе касание команды. Мяч отскочил от ленты сетки обратно и не перешел к сопернику. Является ли это ошибкой?

Нет. Так как мяч не пересек вертикальную плоскость сетки и его не коснулся соперник, атакующий удар не является завершенным. Розыгрыш продолжается.

Правило 9.1, 13.1.3, 13.2.2, 13.3.3

3.35 Принимающий команды А выпрыгнул из-за линии атаки, чтобы принять поданный мяч, который находился еще полностью выше сетки. Контакт с мячом произошел за линией атаки, и мяч вернулся на сторону подававшей команды. Может ли игра продолжаться?

Да, так как это действие было правильным. Несмотря на то, что блокировать или завершать атакующий удар по находящемуся полностью выше сетки над передней зоной поданному мячу запрещено, эта атака была правильной, поскольку точка контакта с мячом была полностью за линией атаки.

Правило 13.3.4, 19.3.1.3

#### БЛОК

Nº	Ситуация		Указание	
			_	

3.36 Команда А приняла мяч так, что он пересек плоскость сетки. Центральный блокирующий команды Б нанес удар по мячу, направив его над сеткой в руки связующего игрока задней линии команды А, который все еще был вблизи сетки и выше сетки. Мяч отскочил обратно на площадку Б. Чья это ошибка?

"Блок" связующего был неправильным, так как он/она – игрок задней линии. Перехват мяча, идущего от соперника, вблизи сетки является блоком, если часть тела блокирующего выше верхнего края сетки.

Правило 14.1.1, 14.1.3, 14.6.2

3.37 Когда мяч полностью находился над площадкой команды А, по мячу нанес атакующий удар игрок команды А позиции 2. Одновременно с этим блокирующий соперника также контактировал с мячом. Является ли это ошибкой блокирующего?

Это не является ошибкой ни одного из игроков. Это было бы ошибкой, если бы блокирующий первым коснулся мяча, но блокирование одновременно НЕ является ошибкой. Правило 14.3

3.38 Разрешено ли блокирующему переносить руки за сетку в игровое пространство соперника, чтобы блокировать передачу для атакующего удара?

Нет, не разрешено. Блокирование такой передачи является ошибкой. Но, первому судье абсолютно необходимо определить характер действий связующего. Он/она должен определить, направлена ли передача:

параллельно сетке (ошибка бло-

кирования), или

– в сторону сетки, т.е. передача становится атакующим ударом (ошибки нет, если нет партнера связующего, находящегося близко к мячу и готового играть с мячом).

Правило 14.1.1, 14.3

3.39 Игрок команды А блокировал атаку команды Б. Затем центральный блокирующий команды Б блокировал мяч, заблокированный командой А. Разрешено ли блокировать заблокированный мяч?

Да. Блокирование является перехватом мяча, идущего от соперника, поэтому разрешено блокировать заблокированный соперником мяч. **Правило 14.1.1** 

3.40 Блокирующий команды Б блокировал мяч на стороне соперника. Мяч пролетел несколько метров параллельно сетке, затем другой игрок команды Б блокирующим действием опять же на стороне соперника направил мяч в площадку команды А. Мяч во время этих двух действий не был в пространстве команды Б. Кто получает следующую подачу?

Команда А. Действия другого игрока команды Б не могут считаться блоком, так как мяч шел от блока его/ее партнера. Таким образом, игрок атаковал в пространстве соперника — это является ошибкой.

Правило 11.1.2, 14.1.1, 14.2, 14.3

3.41 Может ли нападающий обеими руками, подобно блокирующему действию, ударить по мячу, принятому партнером, направляя мяч на сторону соперника?

Да, может. При условии, что нет двойного касания, захвата или броска, такая игра правильная. Контакт должен быть на своей стороне сетки, но не на стороне соперника.

**3.42** Мяч коснулся головы и рук нескольких блокирующих многократно. Разрешено ли это?

При условии, что это блокирующее действие, а не отдельные действия, это засчитывается как один контакт при блокировании. После блокирования команде разрешено выполнить еще три касания мяча. Правило 9.1, 9.2.3.1, 14.2, 14.4.1

3.43 Неправильная атака игрока задней линии и неправильный блок игрока задней линии происходит одновременно в пространстве атакующей команды.

Обоюдная ошибка и, поэтому, переигровка. Атакующий удар игрока задней ли-

нии выполнен неправильно. Одновременный блок игрока задней линии тоже является неправильным.

Правило 13.3.3, 14.1.1, 14.6.2

Что является ошибкой?

#### Всероссийская коллегия судей ВФВ

3.44 Игрок задней линии находился отдельно и на расстоянии от коллективного блока и ниже верхнего края сетки, но его коснулся мяч. Является ли это неправильным блоком?

Нет. Игрок не был частью коллективного блока и не был выше верхнего края сетки, когда мяч коснулся его. Это касание считается первым ударом команды.

Правило 9.3.1, 14.1.1

3.45 Контакт блокирующего с мячом был ниже верхнего края сетки, но его руки частично были выше сетки. Является ли это блоком?

Да, часть тела блокирующего выше верхнего края сетки — момент решающий, поэтому команде разрешено выполнить еще три касания.

Правило 9.1, 14.1.1, 14.4.1

3.46 Блокирующий коснулся мяча, когда уже приземлился после прыжка и ни одна из частей его тела не была выше верхнего края сетки. Когда он снова коснулся мяча, судья зафиксировал "двойное касание". Правильное ли это решение?

Решение правильное. В момент контакта с мячом ни одна из частей тела блокирующего не была выше верхнего края сетки. Следовательно, это действие не может считаться блокированием, а является первым ударом команды, и следующее касание мяча было уже "двойным касанием".

Правило 9.1, 14.1.1, 14.4.1

3.47 Неправильный атакующий удар игрока задней линии против попытки блокирования Либеро — какая из этих ошибок является первой?

Атакующий удар *становится* ошибочным в тот момент, когда мяч полностью пересечет плоскость сетки, либо будет задет блоком. Попытка Либеро блокировать — это действие *предшествует* завершению атакующего удара соперника, следовательно, является первоначальной ошибкой.

Правило 19.3.1.3

#### 3.48 ВИДЕО

После атаки игрока команды А мяч был заблокирован игроком команды Б. После касания блока мяч пересек нижнюю площадь (т.е. под сеткой) и приземлился на площадке команды Б. Какая команда выиграла розыгрыш?

Следует считать это идеальным блоком, розыгрыш выигран командой Б.

#### 3.49 ВИДЕО

Нападающая атаковала ЗА, но "хвост" волос блокирующей коснулся мяча. Касание было подтверждено видеопросмотром. Первый судья зафиксировал касание мяча и отдал подачу атаковавшей

Нет.

Касание сетки волосами не считается ошибкой, если это касание сетки не повлияло на игру. Придерживаясь последовательности в подходе, такое касание мяча волосами блокирующей не следует счи-

команде. Было ли это решение тать касанием блока. Этот розыгправильным?

рыш выигран защищавшейся командой.

#### 3.50 ВИДЕО

Хорошо видно, как во время блока игрок ловит и бросает мяч вниз. Разрешено ли такое действие?

Волейбол – это спорт удара и отскока. Любой захват и бросок является ошибкой. Мяч может быть только перенаправлен в направлении пола. Это действие на видео должно быть квалифицировано первым судьей как ошибка. Правило 9.2.2

#### 3.51 ВИДЕО

Мяч отскочил высоко от блока команды А и вернулся в пространство соперника. Там игрок вблизи сетки, вытянув руки выше верхнего края сетки блокируя, коснулся мяча, который отскочил от верхней ленты, и тот же игрок коснулся его вновь.

Эти действия правильные?

Да, первый судья принял обоснованное решение, позволив розыгрышу продолжиться.

Если игрок вблизи сетки, вынося руки выше верхнего края сетки, перехватывает идущий от соперника мяч, это действие может быть либо блоком, либо атакующим ударом. При принятии решения положение руки/рук или другой части тела игрока должно учитываться, а высота контакта с мячом не имеет значения. Контакт игрока с мячом считается блоком, если игрок вытягивает руки выше сетки, чтобы перехватить мяч одной или двумя руками без классического движения замаха для удара (отсылка к ситуации 3.54). Основываясь на приведенной выше интерпретации, эта ситуация, проиллюстрированная видео. должна расцениваться как правомерное блокирующее действие.

#### 3.52 ВИДЕО

Мяч был заблокирован вертикально вниз. Перед тем, как мяч приземлился на площадке соперника, мяч коснулся ноги центрального блокирующего, который уже стоял на полу без намерения ударить ногой по мячу. Если бы не было касания ноги, мяч несомненно приземлился бы на стороне команды Б. Можно ли касание центрального блокирующего мяча ногой считать помехой игре соперника?

Нет.

Так как центральный блокирующий коснулся ногой мяча неумышленно, и он уже стоял на полу, он не совершил ошибку.

Но, если контакт был достаточно высоко над полом и был игрок соперника, который потенциально мог играть с мячом, в таком случае это помеха.

#### 3.53 ВИДЕО

Связующий, будучи игроком задней линии, прыгнул вблизи сетки, находясь лицом к своей лицевой линии, в этот момент мяч после атаки соперника коснулся его головы.

Может это действие считаться неразрешенным блоком?

Да, так как это состоявшийся блок игрока задней линии, такой блок не разрешен.

Чтобы такое действие считать блоком, три условия должны быть выполнены одновременно:

- -игрок находится вблизи сетки,
- -мяч идет от соперника,
- какая-то часть тела игрока находится выше верхнего края сетки. Куда обращено лицо игрока — не имеет значения. Если судья определил, что эти три условия выполнены, действие является блоком.

#### 3.54 ВИДЕО

Игрок команды Б несильным ударом отправил мяч к сопернику. Игрок команды А вблизи сетки, вынося руку выше верхнего края сетки, ударил по мячу, мяч отскочил от верхней ленты, и тот же игрок коснулся его вновь.

Правильное ли решение принял первый судья, позволив розыгрышу продолжиться?

#### Нет.

Ситуация похожа, но все же отличается от ситуации 3.51.

Если игрок вблизи сетки, вынося руки выше верхнего края сетки, контактирует с идущим от соперника мячом, это действие может быть либо блоком, либо атакующим ударом. При принятии решения положение руки/рук или другой части тела игрока должно учитываться, а высота контакта с мячом не имеет значения.

Контакт игрока с мячом считается атакующим ударом, т.е. первым ударом команды, если игрок, используя классическое движение замаха рукой, как показано на видео, наносит удар по мячу, направляя его к сопернику.

Таким образом, если игрок первым касанием выполняет атакующий удар, затем снова касается отскочившего от сетки мяча, он/она совершает ошибку "двойное касание". Основываясь на приведенной выше интерпретации, эта ситуация, проиллюстрированная видео, должна расцениваться как двойное касание — неправильное действие. Розыгрыш должен быть немедленно остановлен, его выиграла команда Б.

#### ГЛАВА 4: ПЕРЕРЫВЫ И ЗАДЕРЖКИ

#### ЗАМЕНЫ

#### № Ситуация Указание

#### 4.1 ВИДЕО

Два заменяющих игрока вошли в зону замены. Когда секретарь увидел и подтвердил запрос, тренер решил сделать только одну замену.

Как должен поступить второй судья?

Это разрешено, если не вызывает задержку. Второй судья просто производит одну замену.

Секретарь ответственен за регистрацию только тех замен, которые действительно имели место. В подобной ситуации второй судья должен внимательно проверить, сколько замен зарегистрировано в протоколе, независимо, бумажный или электронный протокол используется.

Правило 15.10.2, 15.10.3.1, 15.10.4, 16.1

4.2 Один заменяющий игрок вошел в зону замены (секретарь включил зуммер), в то время как другой игрок только покидал место разминки, чтобы войти в зону замены. Сколько замен можно разрешить в этом случае в соответствии с правилами?

Моментом запроса является вход заменяющего игрока (игроков) в зону замены. В приведенной ситуации второй судья должен предоставить только одну замену с участием того игрока, который вошел в зону замены. Другое действие должно быть отклонено, так как не является чапервоначального запроса. Помимо того, в такой ситуации второй судья имеет право жестом вернуть обратно пытающегося войти в зону замены игрока, чтобы предотвратить неправильный запрос. Это реализация принципа "ровного судейства".

Правило 15.10.3.1, 15.10.3.2, 15.11.1.3

#### **4.3 ВИДЕО**

Розыгрыш был вынужденно прерван из-за травмы игрока команды А. После короткой терапии на площадке было определено, что травмированный игрок готов играть. До свистка на подачу команда А сделала запрос замены.

Разрешено ли это?

#### Нет, это не разрешено.

Если розыгрыш прерван из-за травмы или внешней помехи, например, выкатившегося на площадку мяча, повреждения сетки, отключения электричества и т.п., делать запрос любого обычного игрового перерыва — неправильно, за исключением вынужденной за-

мены вследствие травмированного или наказанного санкцией игрока, включая исключительную замену по указанным причинам.

Судейские Инструкции – Правило 6 и Правило 15 пункт 8

4.4 новый Команда А попыталась произвести замену, но она была отклонена, поскольку заменяющий игрок не был готов к игре. В результате команда получила предупреждение за задержку. Следующий розыгрыш начался, но был прерван из-за случайно выкатившегося на площадку мяча. Команда А немедленно попыталась произвести ту же замену до возобновления игры. Судьи отклонили замену. Правильно ли они поступили?

Да, судьи действовали правильно. Команда не имеет права делать запрос обычного игрового перерыва (замена или тайм-аут) до тех пор, пока прерванный розыгрыш не будет завершен, т.е. пока не будет начислено очко.

Правило 15.2

3аменяющий игрок вошел в зону замены с табличкой не с тем номером (например, своим собственным). Он попытался поменять ее на правильную. Первый судья наложил санкцию за задержку, но разрешил замену.

Правильное ли это решение первого судьи?

Решение неправильное. На соревнованиях, где нумерованные таблички используются, заменяющий игрок должен входить в зону замены с табличкой с надлежащим номером. В противном случае это может запутать секретаря, команду и публику и, вероятно, приведет к задержке. Исходя из этого, запрос замены должен быть отклонен и на команду наложена санкция за задержку.

Правило 15.10.3.3, 16.1.1, 16.2

**4.6** Если заменяющий игрок вошел в зону замены в момент свистка на подачу, следует ли второму судье разрешить замену?

Нет. Такая замена не должна быть разрешена.

Вообще, эта ситуация является типичным случаем неправильного запроса, он отклоняется, и игра продолжается, если она не была остановлена и это был первый неправильный запрос этой команды. Но, если игра остановлена из-за этого запроса, это должно расцениваться как задержка и налагается санкция за задержку. Такая же санкция за задержку должна быть применена, если это был повторный неправильный запрос этой команды, который рассматривается

как задержка.

Правило 15.10.3.1, 15.11.1.1, 15.11.3, 16.2

4.7 Игрок №8 вошел в зону замены с табличкой №10. Тренер настаивал на замене игрока №9. После короткой дискуссии второй судья отклонил замену, и команда получила предупреждение за задержку. Было ли это решение правильным?

Решение правильное. Правильной будет замена игрока №10 игроком №8. Однако, тренер настаивал на замене игрока №9 игроком №8. Поскольку не та табличка была предъявлена и это привело к задержке, судья правильно применил санкцию за задержку. Замена должна быть отклонена.

Правило 16.1.1, 16.2

#### **4.8 ВИДЕО**

новый

На соревнованиях, где в полном объеме использовались технологии, не применялись таблички для замен.

Является ли такая процедура правильной?

Да. Таблички предусматривают только ограниченное количество номеров игроков, в то время как на ФИВБ, Мировых и Официальных соревнованиях для взрослых используется расширенная нумерация в списке. Кроме того, планшеты позволяют командам заранее передавать номера игроков, выходящих на замену. Поэтому на этих соревнованиях таблички не требуются. Правило 15.10.3.3

4.9 Игрок получил травму и **вынуж- денно** был заменен посредством исключительной замены. Во время того же перерыва эта команда сделала еще и **запрос** обычной замены. Второй судья удовлетворил запрос.

Правильное ли решение второго судьи – принять этот запрос?

Да, решение правильное.

Игрок вынужденно заменен посредством исключительной замены вследствие травмы. Команда имеет право сделать еще и запрос замены в том же перерыве.

Правило 15.7

4.10 Игрок №6 команды А дисквалифицирован и заменен игроком №7 по правилу обычной замены. Это первая замена в команде А в этой партии, и есть еще три игрока на скамейке. Во время следующего розыгрыша игрок №7 команды А получил травму и был не в состоянии продолжать игру.

Каким образом должна быть продолжена игра?

Поскольку, травмированный игрок №7 не может быть заменен с помощью обычной замены, он/она должен быть заменен посредством исключительной замены.

Правило 15.7, 15.8

#### 4.11 новый

Уже не было возможности заменить удаленного игрока посредством обычной замены.

Какие варианты есть у тренера в этом случае?

Это правило было специально предусмотрено для того, чтобы позволить матчу продолжаться, если это возможно, а не заканчивать его преждевременно и разочаровывать зрителей.

У тренера есть два варианта:

- 1. использовать исключительную замену удаленного игрока, или
- 2. отдать партию сопернику вследствие "неполной" команды.

Если выбран вариант 1, то удаленному игроку (который обычно имеет право вернуться в следующей партии) будет запрещено участвовать в матче. Но партия при этом продолжится.

Если выбран вариант 2, команда проигрывает данную партию, но удаленный игрок может вернуться в следующей партии.

Правило 15.8

**4.12** Игрок был записан в карточке расстановки, но был травмирован перед началом матча. Может ли он быть заменен до начала матча?

Да, может, но замена должна сопровождаться официально показом жеста замены (тренером *и* вторым судьей, чтобы все поняли ситуацию) и должна быть записана в протокол как обычная замена.

Тем не менее, на некоторых соревнованиях высокого уровня может быть предусмотрено отдельное положение, которое позволяет заменить в карточке расстановки игрока без учета обычной замены. В этом случае данное положение должно быть включено в регламент соответствующих соревнований.

Правило 7.3.2, 7.3.4

4.13 Игрок №7 команды А находился в игре, в то время как должен был находиться на скамейке запасных. Команда А уже использовала шесть разрешенных правилами замен. Какой предусмотренной правилами процедурой должны воспользоваться судьи в этой ситуации, когда у команды уже нет обычных замен?

Так как расстановка команды А была неправильной вследствие неправомерной замены, правилом 15.9.2 предусмотрена следующая процедура:

- 1. Очко и подача команде Б.
- Замена исправляется. №7 уходит с площадки, а правильный игрок возвращается на площадку. Это исправление не считается обычной заменой.

- 3. Все очки, набранные командой А, когда №7 неправомерно находился в игре, должны быть аннулированы, очки соперника сохраняются.
- 4. Более наказания для команды А не предусмотрено.

#### Правило 15.9.2

**4.14** После того, как команда Б уже использовала пять замен, два заменяющих игрока вошли в зону замены.

Какие действия второго судьи будут правильными?

Второй судья должен напомнить тренеру, что только одна замена возможна, и спросить тренера, какую из двух замен он намерен сделать. При условии, что нет задержки, другая замена отклоняется как неправильный запрос, который регистрируется в протоколе.

Правило 15.5, 15.6, 15.11, 16.1

4.15 Команда сделала запрос двух замен. Проверяя правильность замен, секретарь указал, что один из запросов замены правильный, а другой запрос – неправомерный. Какие действия второго судьи будут правильными?

Второй судья разрешает правомерную замену. Запрос неправомерной замены отклоняется, независимо от того, в каком порядке заменяющие игроки подошли к боковой линии в зоне замены. Запрос неправомерной замены влечет наложение санкции за задержку.

Правило 15.6, 16.1.3

4.16 Команде было отказано в замене повторным зуммером секретаря. Когда второй судья проверил протокол, он обнаружил, что замена в действительности была правильной, и исправил эту довольно досадную ситуацию. Как должен был действовать второй судья?

Действия второго судьи правильные. Если судьи поняли, что один из них допустил ошибку, эта ошибка должна быть исправлена и решение изменено, даже если это вызовет неблагоприятное впечатление о судейской команде.

4.17 Заменяющий игрок стоял в зоне замены, готовый войти в игру. Однако, игрок на площадке отказался тотчас уйти с площадки. Является ли это задержкой? Нужно ли отклонять замену?

Да, это задержка. Тем не менее, в ЭТОЙ СИТУАЦИИ замену нужно разрешить, так как этот запрос замены соответствовал правилам, а причиной задержки были действия игрока на площадке, а заменяющий игрок задержку не вызвал.

Правило 16.1.1, 23.2.3

**4.18** Если позиции игроков на площадке не соответствуют позициям в карточке расстановки, что должен предпринять второй судья?

Второй судья должен показать карточку расстановки тренеру и спросить, что тренер хочет сделать. Если тренер хочет оставить игроков

на площадке, ему необходимо сделать обычную замену при счете 0:0. Это одна из тех ситуаций, когда тренер должен показать жест замены, чтобы избежать недопонимания. Второй судья также должен выполнить это в официальном порядке для понимания ситуации публикой, статистиками и т.д..

Правило 7.3.5.2, 7.3.5.3

4.19 Игрок №6, готовый к игре, вошел в зону замены во время перерыва. Секретарь подтвердил этот запрос замены зуммером. В этот момент тренер изменил свое решение и отослал игрока обратно в место разминки.

Должна ли эта замена производиться и какие действия будут правильными в этой ситуации?

Запрос замены был правильный и уже подтвержден зуммером секретаря. Вследствие запроса игра была приостановлена. Замену производить необязательно, но, так как была задержка, должна последовать санкция за задержку.

Правило 15.10.3.1, 15.10.3.3, 16.1.1

#### 4.20 ВИДЕО

После свистка на подачу заменяющий игрок вошел в зону замены. Секретарь проигнорировал это, и игра не была остановлена. По окончании розыгрыша второй судья попросил секретаря зарегистрировать неправильный запрос в протоколе. Правильные ли это действия?

Второй судья действовал правильно. Это типичный случай неправильного запроса, который должен регистрироваться в протоколе. Второй судья должен проинформировать тренера об этом. Если это повторный неправильный запрос, должна последовать санкция за задержку.

Правило 15.11.1.1, 15.11.2, 16.1.4

- 4.21 Если секретарь включил зуммер для замены по ошибке (после свистка на подачу / игрок не вошел в зону замены), фиксируется ли неправильный запрос команды?
- **4.22** Незарегистрированный в списке команды игрок обнаружен на площадке.

Что должны предпринять судьи?

Нет, так как ошибку допустил секретарь, этот случай не следует квалифицировать ни как неправильный запрос, ни как задержку.

Правило 15.10.3.1, 15.10.3.3

Тренер и капитан команды обязаны проверить регистрацию игроков и подтвердить это своими подписями. Незарегистрированные игроки, которые играли в матче, должны быть удалены с площадки, как только это обнаружено, и заменены правильно зарегистрированными. Все очки, набранные во время нахождения такого незарегистрированного игрока на площадке, аннулируются, а соперник получает

очко и подачу. Если такая ошибка обнаружена после окончания партии, команда проигрывает партию. Если такая ошибка обнаружена после окончания матча, матч целиком проигран командой из-за участия в нем незарегистрированного игрока. Чтобы предотвратить подобную ситуацию, перед каждой партией второй судья и секретарь должны проверять, соответствуют ли номера игроков в карточке расстановки, номерам, зарегистрированным в протоколе.

Правило 4.1.3, 4.2.2, 5.1.1, 5.2.2, 7.3.5.4, 15.9.2

4.23 В перерыве принимающая команда А произвела замену. Во время этого перерыва команда Б получила замечание, вследствие чего команда А сделала переход. После этого перехода команда А сделала еще один запрос замены. Разрешено ли это?

Да, разрешено. Так как, по сути, имел место состоявшийся розыгрыш (как определено правилами) между двумя запросами замены.

Правило 6.1.3, 15.2.3

4.24 Во время проверки расстановки второй судья обнаружил, что номер Либеро присутствует в начальной расстановке в карточке. Он попросил тренера исправить карточку расстановки и проинформировал об этом секретаря. После этого матч начался. Правильные ли это действия?

В данном случае второй судья должен попросить у тренера новую правильную карточку расстановки (которая может быть изменена только в той позиции, где Либеро был записан по ошибке). Как только по исправленной карточке расстановки будет проверена расстановка на площадке, второй судья может дать разрешение Либеро выйти на площадку.

4.25 ВИДЕО

Да, может. Так как замечания считаются состоявшимися розыгрышами, новый запрос замены может быть принят в этом случае.

Команда сделала запрос замены, которая не была предоставлена изза неправильной таблички. Последовало замечание за задержку, так как команда уже имела предупреждение. Может ли эта команда сделать новый запрос замены?

Правило 6.1.3, 15.2.3

Правило 7.3.5.2

#### 4.26 видео

Команда выразила желание сделать две замены. Один игрок вошел в зону замены готовый играть, в то время как другой все еще выбирал табличку с номером. До того, как были закончены процедуры первой замены, он уже находился на месте. Правильно ли действовали судьи, разрешив обе замены без последствий?

#### 4.26.1 ВИДЕО

Заменяющий игрок вошел в зону замены с нумерованной табличкой в разминочной футболке. Поняв это, он снял эту футболку на боковой линии во время замены и отдал ее игроку, покидающему площадку. Правильное ли это действие при замене?

Да. Судьи разумно подошли к использованию процедуры одновременных замен. Если фактической задержки нет, судьи должны действовать гибко.

Данная ситуация отличается от описанной выше ситуации 4.2, где второй заменяющий игрок находился слишком далеко от зоны замены.

#### Судейское руководство и инструкции

Нет. Заменяющий игрок должен быть готов к игре в момент запроса замены. Игрок в разминочной футболке не может считаться готовым играть, поэтому этот запрос должен быть отклонен и наложена санкция за задержку.

Правило 15.10.3.1, 15.10.3.2

#### ТАЙМ-АУТЫ

но?

#### Nº Ситуация Указание

4.27 новый

ставляет 30 секунд. Может ли это быть скорректирова-

Продолжительность тайм-аута со- Да. Продолжительность тайм-аутов может быть изменена в соответствии с требованиями соревнования. Если используется электронный протокол, может быть установлен соответствующий отсчет продолжительности тайм-аута.

Правило 15.4.1

#### НЕПРАВИЛЬНЫЙ ЗАПРОС

#### Nº Указание Ситуация

#### 4.28 **ВИДЕО**

Может ли команда запросить замену до И после тайм-аута – все это в одном и том же перерыве в игре?

Нет, в то время как два тайм-аута могут быть запрошены командой в одном и том же перерыве, два запроса замены НЕ разрешены, второй подряд запрос должен расцениваться как неправильный запрос. Правило 15.3.1, 15.3.2, 15.10.3.1,

15.11.1.3, 27.2.2.6

#### 4.29 ВИДЕО

Тренер попросил третий тайм-аут, который был предоставлен вторым судьей. После чего секретарь обнаружил, что это третий тайм-аут команды, и сообщил об этом второму судье.

Какими должны быть действия судей в этой ситуации?

4.30 Возможен ли неправильный запрос ПОСЛЕ того, как команда уже получила ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ за задержку или ЗАМЕЧАНИЕ за задержку?

Обычно, это неправильный запрос, но в данном случае имела место фактическая задержка. Тайм-аут должен быть отклонен или немедленно прерван. Игроки возвращаются на площадку. Игровой капитан уведомляется о фактической задержке, на команду налагается санкция за задержку.

Правило 15.11.1.4, 16.1.5, 27.2.2.6

Да, возможен. Хоть это и нетипично, все же, неправильный запрос возможен и после задержки, это — не эскалация задержек! Правило о неправильных запросах и правило о задержках — оба совершенно определенно устанавливают: что является неправильным запросом, и что является задержкой. Таким образом, даже если на команду уже были наложены санкции за задержку, некоторые ее действия являются ТОЛЬКО неправильным запросом и не суммируются с ранее совершенной задержкой.

#### Правило 15.5, 16.1

4.30.1 Разрешен ли запрос тайм-аута или обычной замены игрока, если запрос обычного игрового перерыва был уже отклонен и сделано предупреждение за задержку?

Нет, не разрешен.

В такой ситуации команда должна ждать окончания следующего состоявшегося розыгрыша, чтобы сделать следующий запрос обычного игрового перерыва.

Если команда все-таки делает запрос, это не следует расценивать как неправильный запрос, команде следует лишь напомнить об этом.

Правило 15.2.4, Судейское руководство и инструкции

#### ТРАВМЫ

№ Ситуация Указание

#### 4.31 ВИДЕО

Может ли игрок играть с кровотечением носа?

Судьи должны действовать осмотрительно, когда возникает травма с кровотечением. Если оперативная медицинская помощь не позволяет немедленно устранить кровотечение, игрок должен быть заменен

или замещен на время, пока кровотечение не будет остановлено, а следы крови — удалены с формы игрока. Заменяющему игроку необходимо предоставить приемлемое время, чтобы снять тренировочный костюм, и позволить войти в игру. Разумная процедура для первого судьи — не налагать санкцию за задержку и не просить команду об игровом перерыве.

Правило 4.4, 15.5, 15.10.2, 15.10.3.1, 17.1.1

#### 4.32 ВИДЕО

Либеро травмировал руку, играя в защите. После непродолжительной терапии Либеро заявил, что он сможет продолжать игру. Судья возобновил матч, и Либеро продолжил играть.

Было ли это решение первого судьи правильным?

Решение первого судьи правильное. Для безопасности игрока первый судья должен немедленно, когда случается травма, остановить розыгрыш и разрешить врачу команды и/или медицинскому персоналу выйти на площадку. Если выяснится, что травма серьезная и достаточно опасная, игрока необходимо переместить с площадки для безопасного восстановления. Принципиальное решение первого судьи - предоставить игроку и/или врачу команды приемлемое время, чтобы выяснить серьезность травмы, но при этом лимитированное необходимостью замены.

Правило 15.7, 17.1.2

#### 4.33 ВИДЕО

Инцидент произошел во время замены, в результате – у заменяющего игрока кровотечение носа. Какие действия будут правильными? Прежде всего, судья должен затребовать медицинскую помощь. Игру необходимо остановить. Если игрок не может восстановиться, замена может быть отменена или команда может выбрать другого заменяющего игрока.

Учитывая, что игра не была возобновлена, замена не была засчитана. **Правило 15.2.3, 15.7** 

**4.34** Капитан команды получил травму до начала матча.

Что необходимо предпринять в такой ситуации?

Процедура зависит от момента получения травмы. Главный принцип сформулирован в Правиле 4.1.3: когда протокол подписан капитанами и тренерами, т.е. после жеребьевки, команда не имеет права изменить список (за исключением, ко-

гда Либеро травмирован и не имеет возможности играть и тренер хочет переназначить капитана команды в качестве нового Либеро).

Исходя из этого: если травма капитана команды произошла **до** жеребьевки, и он/она не сможет играть, тренер должен назначить нового капитана команды, под номером размещается полоска, в протоколе номер обводится кружком. Этот новый капитан команды будет иметь все обязанности и права (в том числе, представлять свою команду на жеребьевке).

Если же травма капитана команды произошла **после** жеребьевки, тренер не имеет права назначить другого игрока капитаном команды. В этом случае тренер должен назначить "основного капитана команды", который принимает на себя обязанности и права капитана команды и подписывает протокол после матча. В обеих ситуациях факт травмы должен быть записан в протоколе.

Правило 4.1.3, 5.1, 5.2.1, 5.2.2, 19.4.2.5, 27.2.2.7

#### 4.35 ВИДЕО

Какая правильная процедура должна последовать, если травмированный игрок не в состоянии физически участвовать в замене в зоне замены (например, его уносят с площадки)?

Для того, чтобы эта замена была понятна всем, заменяющий игрок должен взять табличку с номером травмированного игрока и войти в зону замены. Табличку нужно отдать второму судье для возвращения ее команде.

Правило 15.10.1, 17.1.1

#### 4.36 ВИДЕО

В середине розыгрыша два игрока падают на пол. Это, вероятно, лишает команду соперника возможности выиграть розыгрыш.

Должны ли судьи немедленно остановить розыгрыш?

В соответствии с новейшими инструкциями, если нет риска дальнейшего травмирования или травмирования других игроков, судьи, прежде чем прерывать розыгрыш, должны, взяв паузу, определить действительно ли имеет место травма.

Правило 17.1.1 Судейское руководство и инструкции – Правило 15 пункт 3

#### 4.37 ВИДЕО

Игрок команды справа понимает, что его команда, похоже, проиграет розыгрыш, и падает на пол. Как судьям правильно действовать в этой ситуации?

В соответствии с самыми новыми инструкциями, судьи должны прерывать розыгрыш только в случае кровотечения или очевидной травмы и существования реальной угрозы дополнительного травмирования игрока или травмирования партнеров по команде.

Поскольку розыгрыши часто длятся не более 5 секунд, небольшая пауза прежде, чем автоматически дать свисток, может предотвратить дальнейшие подобные инциденты. Очевидные обманные действия должны расцениваться как неправильное поведение.

Правило 17.1.1 Судейское руководство и инструкции – Правило 15 пункт 3

#### ЗАДЕРЖКИ ИГРЫ

#### № Ситуация Указание

4.38 Перед началом третьей партии первый судья дал сигнал командам выйти на площадку для продолжения матча. Одна из команд не отреагировала. Поскольку команда слишком медлила, первый судья сделал ей предупреждение за задержку. После этого команда вышла на площадку.

Были ли эти действия первого судьи правильными?

Да, первый судья действовал правильно. Команды по свистку должны занять свои позиции на площадке. Если команды не реагируют, первый судья должен сделать предупреждение за задержку. Если команда и в этом случае не отреагировала, должно быть сделано замечание за задержку. Если на такие меры команда не реагирует, это расценивается как отказ играть, команда объявляется не явившейся и проигрывает матч. В таком случае записывается счет 0:3 (0:25, 0:25, 0:25).

Если команда медлит с возвращением после тайм-аута, должна последовать такая же процедура.

Правило 6.4.1, 16.1

**4.39** Нужно ли наказывать команду за задержку, если по окончании розыгрышей команда встает в круг/группой на площадке?

Нет требования, чтобы первый судья предоставлял игрокам время сверх разумных пределов занять позиции для следующего розыгрыша. Тем не менее, он не должен препятствовать проявлениям воодушевления и ободряющим воз-

гласам, но и не должен позволять задерживать игру. Первый судья должен призвать команду занять позиции. Если он/она понимает, что игроки постоянно используют такое поведение как тактику задержки игры, на команду должна быть наложена санкция за задержку.

На ведущих соревнованиях для отсчета времени между розыгрышами используется 15-секундный таймер; но и при использовании таймера подающему всегда должно быть предоставлено 8 секунд после свистка судьи, чтобы начать подачу.

Правило 16.1.2, 16.1.5

**4.40** Игрок отказался продолжить игру из-за мокрого пятна на полу от падения партнера за мячом.

Как должен отреагировать первый судья?

Здравый смысл здесь играет ключевую роль.

Это обязанность первого судьи – принимать решение в отношении запросов игроков о протирке, задерживают ли они явно игру, и, при необходимости, налагать санкцию за задержку за эти действия.

Если первый судья полагает, что протирщикам необходимо протереть пол, он/она может дать распоряжение. Контроль за ходом матча всегда возложен на первого судью.

Правило 1.5, 5.1.2.2, 6.4.1, 16.2

4.41 В интервале между партиями команда в полном составе ушла в раздевалку и вернулась через 5 минут. Первый судья наложил санкцию за задержку, и игра продолжилась.

Было ли решение судьи правильным.

Во-первых, команде не разрешено покидать зону соревнования без разрешения судей. В любом случае, по истечении двух с половиной минут второй судья должен подойти к команде и напомнить ей о необходимости немедленно выйти на площадку, иначе она будет объявлена не явившейся. После возвращения команды на площадку первый судья должен наложить санкцию за задержку.

Правило 4.2, 6.4.1, 6.4.2, 18.1

## **4.42 ВИДЕО**

новый

В 4-й партии, когда счет был 27-27, первый судья наказал красной карточкой игрока Либеро команды в белой форме за грубое поведение

Решение о красной карточке первого судьи тренеру не является правильным. Судья должен был вызвать капитана команды, которая отказалась продолжать игру, к

## Всероссийская коллегия судей ВФВ

по отношению к первому судье (счет стал 27-28 в пользу команды в черной форме). После решения первого судьи тренер команды в белом не захотел продолжать игру и увел команду с площадки в знак протеста против такого решения первого судьи о наказании Либеро. После этой реакции тренера первый судья показал красную карточку тренеру команды, и тем самым завершил партию и матч.

Было ли решение первого судьи правильным?

судейской вышке и потребовать вернуть команду на игровую площадку для продолжения матча. Если команда не отреагировала на требование судьи и по-прежнему отказывается играть, судья должен был сначала наложить на команду санкцию за задержку, либо затем команда объявляется не явившейся. Правило 1.5, 5.1.2.2, 6.4.1, 16.2

#### ВНЕШНЯЯ ПОМЕХА

#### № Ситуация

# **4.43** Как должен отреагировать первый судья, если зрители прервали матч?

#### 4.44 ВИДЕО

После защитного действия в свободной зоне за лицевой линией, которым игрок возвращал мяч на площадку, мяч попал в кран-штангу камеры, оказавшуюся в игровом пространстве. Судьи были вынуждены остановить игру. Как должен трактовать это первый судья: как мяч "ЗА", или как "внешняя помеха"?

#### Указание

Первый судья должен остановить игру, организатор или Технический делегат ФИВБ должны предпринять шаги для восстановления порядка. Это прерывание матча должно быть зарегистрировано в протоколе.

#### Правило 17.2, 17.3

В игровом пространстве приоритетное право играть принадлежит игрокам. Если мяч задевает предмет или человека, появляющихся извне в игровом пространстве, например ТВ камера на кранштанге, это должно рассматриваться как "внешняя помеха" и розыгрыш должен быть переигран. На видео видно, что Либеро был готов играть с мячом и продолжить розыгрыш, но кран камеры помешал ему это сделать. Это должно расцениваться как "внешняя помеха", розыгрыш должен быть переигран. Но если в результате защитного действия мяч направлен к зрителям и никто из игроков не имел возможности играть с мячом, судья не должен считать это внешней помехой, этот мяч 3А.

Правило 17.2

#### 4.45 ВИДЕО

Центральный нападающий, готовясь к атаке, потерял одну кроссовку, которая упала в передней зоне. Он нанес удар по мячу, а затем команда проиграла розыгрыш. По окончании розыгрыша этот нападающий попросил позволить надеть кроссовку. Судьи не предпринимали никаких действий ни во время, ни после розыгрыша.

Как правильно должны действовать судьи в такой ситуации?

Главный принцип – безопасность игроков. Если судьи решили, что кроссовка, часть экипировки игрока, создает опасность, они должны остановить игру.

Поскольку было очевидно, что игрок не умышленно потерял кроссовку, его просьба надеть ее не может считаться задержкой.

Правило 17.2

#### 4.46 **ВИДЕО**

Если пытающийся достать мяч игрок сталкивается с судейской вышкой, нужно ли автоматически прерывать и переигрывать розыгрыш?

Нет. Судья должен определить, повлияло ли это столкновение на его/ее деятельность или стало причиной травмы игрока.

Если судья не может продолжать работу нормальным образом, розыгрыш должен быть остановлен и переигран. Если в результате столкновения не возникло помехи, можно продолжить розыгрыш без прерывания.

#### Правило 17.2

#### 4.47 ВИДЕО

После видеопросмотра болельщики проигравшей команды вышли к боковой линии площадки, демонстрируя свое несогласие с результатом. Как должны реагировать судьи?

В данном случае второй судья, определенно в соответствии с нашими принципами ровного судейства, отреагировал хладнокровно и корректно направил зрителей обратно на свои места. Если демонстрация будет более серьезной, судьи имеют право остановить матч и попросить организаторов восстановить порядок.

#### Правило 23.2.3

## 4.48 ВИДЕО

Во время игры из-за невнимательности подавальщика второй мяч выкатился на площадку. Это не было замечено ни первым судьей, ни вторым судьей. После окончания розыгрыша первый судья решил переиграть его из-за внешней помехи.

Было ли это решение правильным?

Нет, это его решение не было правильным. Потому что мяч выкатился на площадку в самый последний момент розыгрыша, не создав ни помехи игре, ни риска травмы для игроков.

Главный принцип — безопасность игроков. Следовательно, если судьи понимают, что второй мяч находится на площадке или выкатывается на площадку, они должны прервать розыгрыш.

Если второй мяч был отправлен на площадку умышленно членом команды, главный принцип все тот же, но, это действие должно расцениваться как агрессивное действие, приводящее к дисквалификации этого члена команды.

Как и в ситуации прецедента 8.2, если первый судья определил, что возникает опасная ситуация или оказано реальное влияние на продолжение игры, он/она должен немедленно остановить игру и переиграть розыгрыш. С другой стороны, если розыгрыш уже закончен, или не оказано никакого влияния на его результат, нет необходимости назначать переигровку. Судьи должны уметь отличать эти две разные ситуации.

#### Правило 17.2

#### 4.49 новый

## **ВИДЕО** Тренер перехватил

Тренер перехватил атакующий удар соперника вблизи боковой линии таким образом, что возникли сомнения – мяч в площадке или за. Как должен поступить первый судья в данном случае?

Если атакующий удар попадает в тренера соперника в свободной зоне, то, в соответствии с правилами, – мяч ЗА.

Но если тренер перехватывает мяч вблизи линии и судьи / линейный не могут определить окончательное место приземления из-за перехвата, мяч должен быть засчитан В ПЛОЩАДКЕ, а тренер должен получить устное предупреждение. При наличии предыдущей санкции должна быть наложена более строгая санкция в соответствии со шкалой санкций.

Правило 17.2

## ГЛАВА 5: ЛИБЕРО

Nº	Ситуация	Указание
5.1	Может ли Либеро войти в игру без разрешения второго судьи после проверки расстановки перед началом партии?	Да, может. Игрок начальной расстановки должен быть на площадке во время проверки расстановки. Как только второй судья проверит расстановку, Либеро может заместить игрока задней линии. Правило 19.3.2.4, 19.3.2.8, 24.3.1
5.2	Команда уже использовала все обычные замены в партии, когда игрок, находящийся на площадке, был удален, а Либеро был на скамейке. Каким образом должен быть продолжен матч?	Либеро, зарегистрированный в протоколе, ни в каком случае не имеет права стать обычным игроком в матче. Тем не менее, может быть произведена исключительная замена (не с участием Либеро), если тренер захочет воспользоваться этой возможностью, но исключенному игроку не разрешено играть в дальнейшем в матче в данном случае. Правило 6.4.3, 15.7, 15.8
5.3	Разрешено ли Либеро войти в игру, заменяя травмированного игрока посредством обычной замены?	Нет. Либеро не разрешено участвовать в любой замене: обычной или исключительной. Правило 15.5, 15.7, 17
5.4	Либеро находился на площадке, замещая игрока №5. Либеро был удален на партию. Какие правильные действия необходимы для продолжения матча?	Если команда имеет двух Либеро, тренер может сразу же заместить наказанного действующего Либеро вторым Либеро или игроком №5. Если в команде один Либеро, команда имеет выбор:  - заместив Либеро, вернуть игрока №5 на площадку и играть без Либеро в оставшейся части партии, или  - тренер переназначает нового Либеро из числа игроков, которые не находятся на площадке в момент переназначения, новый Либеро может сразу и напрямую заместить удаленного действующего Либеро (который теряет право играть в оставшейся части матча).  Правило 6.4.3, 19.1.1, 19.3.2, 19.3.2.8, 19.4

#### 5.5 ВИДЕО

Может ли замещение Либеро иметь место в то же самое время, что и замена?

Да, – так как "замещение" не является "заменой", и наоборот.

Правило 15.3.2, 19.3.2, 19.3.2.8

#### 5.6 ВИДЕО

Либеро, замещая игрока позиции 1, сделал это после свистка на подачу, но перед ударом подающего по мячу.

Как должен отреагировать первый судья?

Если это первый раз в матче, первому судье следует продолжить розыгрыш, не прерывая игру. По окончании розыгрыша он/она должен проинформировать игрового капитана, что это неправильная процедура замещения. Последующие запоздалые замещения должны немедленно стать предметом для санкций за задержку, а розыгрыш прерывается. При этом замещение Либеро остается в силе.

Если замещение сделано <u>после</u> <u>удара на подаче</u>, первый судья должен свистком зафиксировать это как позиционную ошибку.

Правило 19.3.2.5

**5.7** Неправильное замещение Либеро было обнаружено до того, как состоялась подача.

Что необходимо предпринять?

Если оно обнаружено, второй судья должен свистком отозвать игрока обратно. Неправильное замещение отменяется, на команду налагается санкция за задержку.

Если оно обнаружено после того, как игра продолжилась, последствия его такие же, как при неправомерной замене.

Правило 19.3.2.1, 19.3.2.9, 23.2.3

5.8 Совершив рывок за мячом, единственный Либеро команды (замещающий игрока №4) травмировал мышцу ноги и не смог более продолжать игру. Тренер принял решение переназначить игрока №4 в качестве нового Либеро.

Возможно ли это?

Не напрямую, так как замещенному игроку правилом не разрешено быть переназначенным в момент запроса о переназначении.

Если тренер хочет, чтобы игрок №4 был переназначен в качестве нового Либеро, игрок №4 сначала должен вернуться на площадку, заместив травмированного Либеро, и должен быть заменен по правилам обычной замены. После этого он может выйти на площадку как новый Либеро только после состоявшегося розыгрыша, так как второе подряд замещение в одном и том

## Всероссийская коллегия судей ВФВ

же перерыве не разрешено. Правило 19.1.3, 19.3.2.2, 19.3.2.8, 19.4.2

5.9 Разрешено ли быть одновременно и тренером, и Либеро?

Да, разрешено. Правила не запрещают Либеро быть тренером.

Правило 5.2.3.4

5.10 Капитан команды получил травму на площадке и должен быть заменовый нен. Тренер запросил, чтобы новым Это разрешено.

ЭТО

В соответствии с правилами, игрок(и) Либеро может быть капитаном команды или игровым капитаном.

Правило 5

Нет,

игровым капитаном стал Либеро. Разрешено ли это?

5.11 Либеро / замещенный игрок без необходимости поменялись на площадке (это еще не была зарегистрировано в Листе контроля Либеро), но, поняв свою оплошность, моментально сами ее исправили. Считается ли это замещением?

замещением. Должен быть хотя бы один состоявшийся розыгрыш между двумя замещениями Здесь Либеро. имела место очевидная оплошность, но ее не следует рассматривать как ошибку.

следует

считать

Правило 19.3.2.1, 19.3.2.2

не

5.12 Команда забыла заместить Либеро, когда он перешел в переднюю линию на позицию 4.

Какие действия судей являются правильными, когда они сталкиваются с такой очевидной ситуацией?

Либеро не имеет право играть в передней линии и должен покинуть площадку после перехода на позицию 4. Первый судья должен медлить с сигналом на подачу в течение разумного времени, если замещение все еще не состоялось, команде нужно напомнить об обязанности выполнять замещение Либеро, затем команда должна быть наказана за любую причиненную задержку.

Правило 19.3.1.1, 28.2.2.1, 28.2.2.2

5.13 Либеро был замещен и немедленно вернулся на площадку (не было ни одного розыгрыша между этими двумя замещениями). Разрешено ли это?

Нет. Это типичный случай неправильного замещения Либеро. В момент второго замещения второй судья должен отменить замещение, первый судья должен наложить санкцию за задержку. В матчах, где есть помощник секретаря, его/ее обязанностью является контроль замещений Либеро. В этом случае в момент замещения он/она должен зуммером сигнализировать о совершенной ошибке.

Правило 19.3.2.9, 23.2.3

5.14 Либеро был замещен обычным игроком. После подачи один из резервных мячей выкатился на площадку, и розыгрыш был остановлен. До свистка, разрешающего повторение розыгрыша, Либеро попытался заместить игрока на позиции 6. Второй судья отозвал его обратно с площадки.

Правильно ли поступил второй судья?

5.15 Либеро команды получил травму, второй судья разрешил врачу выйти на площадку и присутствовать тренеру при определении серьезности травмы. Было принято решение увести Либеро с площадки и вернуть на площадку игрока, которого замещал Либеро. После того как Либеро был уведен с площадки, он заявил, что восстановился, и настаивал на своем возвращении на площадку. Судьи разрешили Либеро вернуться на площадку и возобновили игру.

**5.16** Либеро команды А травмировал руку, и другой игрок был переназначен в качестве нового Либеро. До конца матча травмированный Либеро сидел на скамейке команды.

Правильное ли это решение?

Разрешено ли это?

**5.17** Когда два замещения Либеро могут иметь место в одном и том же перерыве в одной и той же команде?

Да, это правильные действия второго судьи.

Это один из случаев неправильного замещения Либеро, так как не было состоявшегося розыгрыша между двумя замещениями Либеро. В момент второго замещения Либеро второй судья должен отменить замещение, первый судья должен наложить санкцию за задержку.

Правило 19.3.2.1, 19.3.2.9

Нет, решение неправильное, это не следовало разрешать. Даже в случае травмы, Либеро может быть замещен посредством обычного замещения. К тому же, Либеро имеет право принимать участие в матче, пока он не будет объявлен неспособным играть (Правило 19.4.2). Ошибка в приведенной ситуации состояла в том, что два последовательных замещения имели место без единого состоявшегося розыгрыша между ними. Это один из случаев неправильного замещения Либеро.

Правило 19.3.2.1, 19.3.2.8, 19.3.2.9

Да, игрок был в состоянии передвигаться, не являлся помехой, и не существовало никакой опасности для его самого или партнеров.

Эти обстоятельства имеют решающее значение при принятии решения. В подобном случае игроку разрешено оставаться на скамейке. Если игроку оказывается медицинская помощь, врачу команды следует поместить игрока за скамейкой или в безопасном месте за пределами Поля Игры.

## Схема 1а и Определения Правило 19.3.2.8

Только в 2 случаях два замещения Либеро могут иметь место в одном и том же перерыве:

- 1. когда налагается замечание;
- 2. когда сразу вслед за выходом Либеро на площадку, розыгрыш

становится несостоявшимся вследствие травмы действующего Либеро.

#### Правило 6.1.3, 19.3.2.1

**5.18** Действующий Либеро пожаловался на плохое самочувствие.

Разрешено ли переназначение нового Либеро?

Если команда имеет двух Либеро, в случае травмы или болезни действующего Либеро, он/она может быть замещен вторым Либеро. Если в команде только один Либеро или второй Либеро уже был неспособен играть, он/она может быть замещен в соответствии с процедурой переназначения.

#### Правило 19.3.2.2

**5.19** Секретарь записал номер "15" для Либеро вместо "5". Тренер и капитан команды подписали список команды.

Что должно последовать при выявлении ошибки?

Это административная погрешность, и она не должна иметь никаких последствий для команды. Секретарь должен исправить номер, сделав запись в секторе "Замечания".

#### Правило 19.1.2

5.20 В первой партии Либеро команды А играл в футболке того же цвета и модели, как у всей команды. Перед началом второй партии тренер команды Б протестовал против такой ситуации.

Какое решение является правильным?

Так как неправильная футболка не повлияла на игру, результат первой партии не должен отменяться и санкция не должна налагаться на команду А. Тем не менее, Технический делегат ФИВБ должен принять решение о том, должен ли Либеро сменить футболку.

#### Правило 19.2

5.21 Два игрока, пытаясь блокировать атаку соперника, прыгнули у сетки. Между ними прыгнул также Либеро, но ни одна из частей его тела ни в какой момент не была выше верхнего края сетки. Тем не менее, второй судья свистком остановил игру, квалифицировав это как попытку блока. Было ли его решение правильным?

Решение неправильное. Так как ни в какой момент ни одна из частей тела Либеро не была выше верхнего края сетки, его прыжок нельзя расценивать как попытку блока.

Правило 14.1.1, 14.1.2, 14.1.3, 14.1.4, 14.6.6

5.22 Либеро покинул площадку. Подающий был наказан за затягивание выполнения подачи (8 секунд). Может ли Либеро сейчас вернуться на площадку?

#### Да, Либеро может вернуться.

Такая ошибка при выполнении подачи должна рассматриваться равнозначно состоявшемуся розыгрышу. Следовательно, Либеро разрешено вернуться на площадку.

Правило 6.1.3, 19.3.2.1, 19.3.2

**5.23** Тренер объявил единственного Либеро команды неспособным играть и выразил желание переназначить нового Либеро.

Кто может быть переназначен в качестве нового Либеро и когда?

Исключая замещенного игрока, любой из игроков, не находящийся на площадке в момент запроса переназначения, может быть переназначен в качестве нового Либеро. Первоначальный Либеро не может вернуться в игру в оставшейся части матча.

Если тренер хочет, чтобы замещенный игрок был переназначен в качестве нового Либеро, тренер должен сначала заменить его по правилам замены.

Если действующий Либеро объявлен неспособным играть, его должен заместить замещенный им игрок, и новый Либеро имеет право выйти на площадку после состоявшегося розыгрыша.

Правило 19.3.2.8, 19.4.2.1, 19.4.2.4

#### 5.24 ВИДЕО

Команда имела двух зарегистрированных Либеро: №11 и №16. Футболка последнего была такого же цвета и фасона, как у обычных игроков этой команды. Команда сделала запрос замены, и игрок №16 вошел в зону замены, чтобы заменить игрока на площадке. Секретарь немедленно просигналил, что этот запрос не является правильным.

Что должно последовать при возобновлении игры?

Либеро не имеет права участвовать ни в обычной замене, ни в исключительной. Поэтому, этот запрос замены следует считать неправомерным. Поскольку это обнаружено до возобновления игры, запрос должен быть отклонен и на команду наложена санкция за задержку.

Несомненно, Либеро должен заменить футболку.

Судьи должны внимательно контролировать команды и форму игроков, сравнивая номера игроков и номера на их футболках в соответствующее время перед матчем, чтобы избежать такой ситуации.

Правило 15.5.1, 15.7, 16.1.3, 19.2

5.25 Команда имела двух зарегистрированных Либеро. После второй партии тренер объявил обоих Либеро неспособными играть и переназначил одного нового Либеро вместо их. Разрешено ли это?

Да, разрешено.

Не запрещено объявлять обоих Либеро неспособными играть в одно и то же время. Ни один из первоначальных Либеро не может вернуться в игру в матче после переназначения, но они имеют право сидеть на скамейке или находиться в месте разминки.

Правило 19.4.2.1, 19.4.2.2

#### 5.26 ВИДЕО

Принимая обманный атакующий удар связующего команды Б, Либеро команды А, стоя в передней зоне, сыграл мяч пальцами одной руки над головой. Его партнер нанес атакующий удар по этому мячу, когда он был полностью выше сетки в момент удара. Какое решение должно быть принято, было ли это действие правильным или неправильным?

В соответствии с правилом, если Либеро действовал открытыми пальцами подобно типичной, предназначенной для атаки передаче, при такой атаке это считается ошибкой. Но, если Либеро защищает тело/лицо, вместо выполнения передачи, это следует считать правильной игрой.

Правило 13.3.6, 19.3.1.4

## ГЛАВА 6: ПОВЕДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ

#### № Ситуация Указание

6.1 Первый судья сделал игроку предупреждение за незначительное неправильное поведение, переходя сразу к ЭТАПУ 2 процедуры предупреждения за незначительное неправильное поведение, показав игроку желтую карточку, которая регистрируется в протоколе.

Правильно ли действовал первый судья?

Действия первого судьи правильные. Первый судья должен держать под контролем подобные случаи незначительного неправильного поведения. Желтая карточка должна быть зарегистрирована.

Первый судья может сделать устное предупреждение команде через игрового капитана (ЭТАП 1) за незначительное неправильное поведение общего характера. Тем не менее, в зависимости от серьезности незначительного неправильного поведения, он/она может начать с ЭТАПА 2, показав желтую карточку соответствующему игроку непосредственно, или члену команды через игрового капитана.

Правило 21.1, 21.2

6.2 Второй судья заметил неудавшуюся уловку (блокирующий намеренно дернул нижний край сетки) и свистком остановил игру, зафиксировав выигрыш розыгрыша атаковавшей командой. Затем первый судья сделал предупреждение этому игроку, показав желтую карточку. Достаточное ли это наказание для него? Решение первого судьи неправильное.

Розыгрыш выиграла атаковавшая команда из-за контакта игрока соперника с сеткой, который помешал игре. Блокирующий, кроме того, должен получить замечание за грубое поведение, а именно, попытку ввести в заблуждение судей.

Правило 21.2.1, 21.3

**6.3** Тренер команды А вскочил после розыгрыша и, размахивая руками, выражал недовольство решением судьи.

Допустимо ли такое поведение?

Тренеру позволена определенная, нормальным образом выраженная, реакция, судья должен просто успокоить его/ее без какихлибо дальнейших последствий.

Но если реакция тренера расценивается судьей как незначительное неправильное поведение, соответствующее этапу 2, первый судья должен предупредить тренера, используя желтую карточку. При повторении такого поведения должно последовать замечание (красная карточка) за грубое поведение.

Правило 5.2, 21.1, 21.2, 21.3

6.4 Между партиями член команды А получил замечание за грубое поведение от первого судьи. Команда А должна была подавать первой в следующей партии.

Что должно последовать далее?

Санкции, налагаемые между партиями, применяются перед началом игры в следующей партии. Таким образом, перед первой подачей первый судья должен сигнализировать о замечании в команде А. Команда Б получает очко, совершает переход и подает.

Ниже перечислены нарушения, которые могут иметь место между партиями, соответствующие санкции должны быть зарегистрированы в протоколе:

- 1. Предупреждение члену любой из команд (желтая карточка).
- 2. Замечание члену подающей команды. Принимающая команда получает очко, переходит и обладает правом подавать.
- 3. Замечание члену принимающей команды. Очко присуждается подающей команде.
- 4. Замечания обеим командам, независимо от очередности получения: каждая команда получает очко (счет 1-1) и каждая команда переходит на одну позицию.

#### Правило 21.5

6.5 ВИДЕО

После окончания розыгрыша связующий потянул вниз нижний край сетки.

Является ли это ошибкой?

Нет, так как контакт с сеткой, показанный на видео, имел место после розыгрыша, формально он не может считаться ошибкой.

Относительно аспекта неправильного поведения: в соответствии с

Правилом 21.3 первоый судья имеет право налагать санкции на игрока В соответствии серьезностью проступка. Потянуть сетку вниз – это может быть обычной эмоциональной реакцией огорченного игрока, концепция ровного судейства позволяет контролировать такие ситуации. некоторых случаях умышленное дергание сетки может расцениваться как грубое поведение, например: намерение в ходе розыгрыша ввести заблуждение СУДЬЮ и/или соперника.

Правило 21.2, 21.2.1, 21.3, Судейское руководство и инструкции – Правило 24 пункт 8

6.6 Игрок направился к первому судье, раздраженно жестикулируя, не переставая кричать в его адрес даже после предупреждения. Как должно расцениваться такое поведение?

Это должно расцениваться как оскорбительное поведение и наказываться удалением — красная и желтая карточки вместе.

Правило 21.1, 21.2, 21.3

6.7 Игрок был удален без предварительного предупреждения. Как должно расцениваться незначительное неправильное поведение любого другого члена той же команды?

Задача первого судьи – стараться предотвратить приближение команд к такому уровню нарушений и неправильного поведения, который требует наложения санкций.

Тем не менее, если факт оскорбительного поведения очевиден, при первом же таком случае судья должен удалить игрока без предварительной санкции.

Первый судья может сделать предупреждение другим членам команды после удаления — но, как только желтая карточка показана, она уже не может быть вновь показана любому из членов этой команды.

## Правило 21

**6.8** Игрок №5 был удален на партию. **новый** Куда идет этот игрок после того, как покинет площадку? Исключенный игрок должен уйти в раздевалку команды (в сопровождении резервного судьи) на все то время, пока продолжается партия. По окончании партии этот игрок должен вернуться в зону соревнования.

Правило 21.3.2.1, D9a

#### 6.9 ВИДЕО

новый

В момент подачи второй судья дает свисток о нарушении расстановки принимающей командой. Тренер гневно протестует и спорит со вторым судьей, утверждая, что позиции его команды были правильными "согласно новым правилам", и, выходя за все рамки, неоднократно говорит судье: "Вы не знаете правил".

Это тот случай, когда первый судья должен защитить второго судью. Действия и слова тренера выходят за рамки допустимого. Если позволять такое поведение, тренер становится центром всеобщего внимания. Несмотря на аргументированные объяснения второго судьи игровому капитану, тренер продолжал протестовать и пытался повлиять на решение второго судьи. Такое поведение тренера должно быть предметом для замечания от первого судьи за грубое поведение. Правило 21

**6.10** После матча один из капитанов команды продемонстрировал крайне неспортивное поведение по отношению к первому судье.

Какими должны быть правильные действия первого судьи?

Игрок в любом случае должен быть наказан определенным образом. На ФИВБ соревнованиях принято, что матч с последним свистком судей не заканчивается, о поведении капитана команды должно быть сообщено Техническому делегату ФИВБ и детали неправильного поведения записаны В секторе ПРИМЕЧАНИЯ протокола. Контрольный комитет ФИВБ имеет ряд санкций в своем распоряжении, включая временное отстранение от соревнования.

6.11 Игрок был замещен игроком Либеро и сидел на скамейке. Первый судья наказал его "замечанием". Это не вразумило игрока, и он поаплодировал судье. Первый судья удалил его. Удаленный игрок продолжал демонстрировать неправильное поведение и получил дисквалификацию.

Какова правильная процедура продолжения матча?

Поскольку Либеро не может играть в передней линии, удаленный или дисквалифицированный игрок должен быть немедленно заменен обычной или исключительной заменой.

Это можно сделать без необходимости Либеро покидать площадку, а команде – играть без замещающего игрока. Просто, после применения санкции тренер (или капитан), используя соответствующий жест, должен сообщить соответствующему судье номер игрока, заменяющего дисквалифицированного игрока. Это регистрируется в протоколе.

Правило 6.4.3, 15.5.2, 15.8, 21.3.3.1

## ГЛАВА 7: СУДЬИ И ИХ ОБЯЗАННОСТИ

#### Nº Ситуация Указание 7.1 Второй судья потребовал от тре-Да, это правильные действия втонера не разговаривать с секретарого судьи. С позиций ровного сурем и не мешать секретарю. Прадейства, если такие ситуации могут вильно ли поступил второй судья? быть урегулированы вторым судьей без соблюдения формальностей, это должно быть сделано. Правило 23.3.2.2 7.2 Может ли запасной игрок в месте Да. Нет необходимости требовать, разминки сидеть на полу, а не сточтобы игроки в месте разминки ять или выполнять растяжку? именно стояли. Но при этом, игроки в месте разминки не могут сидеть на скамейках, стульях, ограждениях или стенках, если только это не обусловлено особой причиной и разрешено Техническим делегатом ФИВБ. Правило 4.2.1, 4.2.3, 24.2.4, 24.2.5 7.3 Может ли тренер попросить ин-Секретарь не обязан удовлетвоформацию у секретаря, касающуюрять запрос тренера. Как правило, ся количества тайм-аутов, испольтренерам не разрешено спрашизованных <u>другой</u> командой? вать у секретарей какую-либо информацию. Однако, если используется электронное табло, но количество использованных игровых перерывов не указывается, тренеры имеют право запросить эту информацию у секретаря, но только относящуюся к собственной команде и только тогда, когда они не отвлекают секретаря и не задерживают матч. Правило 27.2.2 7.4 Может ли капитан записать в про-Если во время оспариваемого эпитокол официальный протест, если зода игровой капитан не заявил о он/она не уведомил в должное намерении подать протест, капитан время первого судью о своем не может записать протест в пронамерении во время матча? токол по окончании матча. Правило 5.1.2.1, 5.1.3.2, 23.2.4 7.5 Может ли судейское решение быть Да. Немедленно, до начала следуизменено даже после окончания ющей партии судьям разрешается партии? корректировать свои решения, ка-

сающиеся применения правил, если они убеждены, что ошиблись.

## Всероссийская коллегия судей ВФВ

Счет матча должен быть скорректирован соответствующим образом.

7.6 После отклонения запроса третьего тайм-аута, поскольку он являлся неправильным запросом, тренер поменял свое решение и отправил игрока на замену. Разрешено ли это?

Если еще не было свистка на подачу, запрос правомерной замены следовало разрешить — неправильным запросом был только запрос тайм-аута. Этот неправильный запрос тайм-аута должен быть зарегистрирован в протоколе.

Правило 15.1, 15.2.1, 15.11, 16.1, 16.2, 24.2.6, 24.2.7

7.7 Тренер во время тайм-аута собрал всю команду в самом углу свободной зоны у места разминки. Разрешено ли это?

Во время тайм-аута команда должна "выйти в свободную зону к своей скамейке", второму судье следует сказать команде о необходимости сделать это.

Правило 15.4.2

7.8 Помощник тренера подошел к боковой линии, чтобы помочь игрокам найти мокрое пятно на площадке. Первый судья подозвал игрового капитана и потребовал передать помощнику тренера, что ему следует оставаться на скамейке. Правильные ли это действия первого судьи?

Действия первого судьи правильные. Помощнику тренера разрешено сидеть на скамейке, но он не может вмешиваться в игру. Только тренер может перемещаться вдоль боковой линии.

Правило 5.2.3.4, 5.3.1

7.9 После розыгрыша тренер поинтересовался у второго судьи, тот ли игрок его команды собирается подавать. Второй судья проверил вместе с секретарем порядок перехода и ответил, что игрок готовится подавать, не нарушая порядок подачи. Первый судья продолжил матч.

Несмотря на то, что единственным членом команды, которому разрешено говорить с судьями, является игровой капитан, это короткое взаимодействие между тренером и вторым судьей совсем не повлияло на ход игры. Таким образом, в интересах ровного судейства второй судья может ответить на определенную просьбу тренера.

Соответствуют ли действия судей правилам?

Судейское руководство и инструкции Правило 5.1.2

#### 7.10 ВИДЕО

Нет.

Имеет ли право первый судья свистком фиксировать нарушение расстановки принимающей командой?

Первый судья НЕ должен фиксировать эту ошибку, потому что он/она не может видеть эту ошибку непосредственно в момент ее совершения!

Тем не менее, первый судья имеет право отменить решение любого

члена судейской команды матча. **Правило 23.2.1** 

## ГЛАВА 8: ОТДЕЛЬНЫЕ СИТУАЦИИ

## № Ситуация Указание

**8.1** Команда Б намеренно снижала темп игры.

Как в таком случае должен реагировать судья?

#### ПРИНЦИП:

Судье следует вести игру, поддерживая постоянный, соответствующий нормальному ходу игры темп. Судья никогда не должен позволять каким-либо сторонним факторам влиять на ход матча, замедлять игру и портить впечатление от достойной игры одной из команд.

8.2 С формы одной из спортсменок команды Б полотенце для вытирания пола упало на площадку А. Как должны действовать судьи?

Если, по мнению первого судьи, ситуация представляет опасность, он должен немедленно остановить игру и назначить повторение розыгрыша. Но если розыгрыш закончен, а упавшее полотенце не повлияло на его исход, нет необходимости проводить переигровку.

Правило 17.2

**8.3** После того как в зале погас свет, матч был возобновлен на другой игровой площадке.

Какое решение будет правильным в отношении участия дисквалифицированного игрока в партии, когда она начнется заново?

Прерванная партия должна быть аннулирована и переиграна с теми же членами команд и с теми же начальными расстановками, но, ни дисквалифицированным, ни удаленным игрокам не разрешено участвовать в игре. Другие игроки, которые были в составе команды, но не были в начальной расстановке, должны занять их позиции. Кроме того, и все остальные предупреждения/санкции, которые были зарегистрированы в протоколе к моменту выключения света, остаются в силе и должны быть перенесены в протокол новой партии.

Правило 17.3.2.2

### 8.4 <u>ВИДЕО</u>

Игрок, пробегая около стойки за мячом, отправленным за антенной первым касанием, схватился за стойку судьи, чтобы быстрее по-

Нет. При решении является ли такое действие правильным, момент игры с мячом является определяющим. Так как игрок не использовал в качестве опоры что-либо в

вернуть на бегу и вернуть мяч. Является ли это "ударом при поддержке"? момент контакта с мячом, его действия не могут быть расценены как "удар при поддержке". Это была правильная и зрелищная игра.

#### Правило 9.1.3

#### 8.5 ВИДЕО

После того, как была сделана замена, первый судья на основании результата видеопросмотра изменил свое первоначальное решение и назначил переигровку розыгрыша. В связи с этим тренер попросил отменить замену. Возможно ли это?

Поскольку первый судья изменил то свое решение, которое и являлось основанием для замены, просьба тренера может быть удовлетворена. Эта замена команды не должна быть засчитана.

#### 8.6 новый

#### ВИДЕО

Во время атаки мяч отскочил от ленты сетки (или блока соперника). При этом антенна самопроизвольно оторвалась от сетки. Она уже падала вниз, когда команда в красном снова имела контакт с мячом. Каким должно быть решение первого судьи?

Видеопросмотр показал, что мяч действительно не попал в блок. Но что бы там ни было, поскольку антенна оторвалась на долю секунды раньше, чем игрок команды в красном коснулся мяча, розыгрыш должен быть переигран. Первый судья был прав, немедленно назначив переигровку.

#### 8.7 новый

Счет в третьей партии 9-7. Команда, набравшая 7 очков, вдруг обнаружила, что на площадке находятся два игрока под номером 11. По всей видимости, один из игроков играл первую и вторую партии под номером 10, как это было официально зарегистрировано протоколе и записано в расстановке, но когда он заменил мокрую футболку между 2 и 3 партиями, то по ошибке надел футболку с номером 11. Ни один из этих игроков не подавал во время третьей партии.

Первый судья потребовал, чтобы игрок вновь играл под своим прежним номером, и наложил на команду санкцию за задержку.

Правильно ли действовал первый судья?

Да, судья действовал правильно. И секретарь, и второй судья должны были до начала партии обратить внимание на наличие двух 11-х номеров и исправить ситуацию в данный момент.

В такой необычной ситуации, которая не изложена непосредственно в правилах, первый судья имеет право решать подобные вопросы. При этом, поскольку игрок был правильно зарегистрирован в протоколе и действительно был записан в карточке расстановки под правильным номером (номер 10), Правило 7 здесь не применимо. Следовательно, первый судья поступил правильно, НЕ аннулировав очки этой команды.

Поскольку команда, так или иначе, виновата в том, что матч был прерван, санкция за задержку была наложена правильно, и игрок должен продолжить игру в форме с правильным номером.

Матч должен быть продолжен с тем счетом, который был на момент обнаружения ошибки.

#### Итак:

- \* 23.2.3 он/она имеет право решать любые вопросы, касающиеся игры, включая те, которые не предусмотрены правилами;
- \* надеть форму с правильным но-мером;
- \* наложить на команду санкцию за задержку

Правило 7.3.5.4, 23.2.3

## ГЛАВА 9: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ

Уже несколько лет ФИВБ, ее конфедерации и аффилированные национальные федерации используют технологии. Сюда входит использование микрофонных гарнитур, электронного протокола и технологии системы видеопросмотра (Video Challenge System). Каждая из этих технологий приносит пользу спорту, но их использование требует пристального внимания со стороны судей, чтобы матч проходил в правильном и ровном режиме.

## 9.1 новый

Гарнитура судьи видеопросмотра вышла из строя в середине матча. Каким должно быть наилучшее решение для продолжения матча и сохранения при этом возможностей видеопросмотра?

У судьи видеопросмотра должна находиться резервная гарнитура. Идеальный вариант — полноценная коммуникационная связь, но, если запасных гарнитур нет под рукой, секретарь должен будет работать без гарнитуры и взаимодействовать с судьями с помощью жестов или личного диалога со вторым судьей. Поэтому судья видеопросмотра должен получить от секретаря гарнитуру с коммутируемым микрофоном.

## **Решение Комиссии по правилам игры и судейству**

## 9.2 новый

Информация о двух заменах была отправлена помощником тренера. Однако в зону замены вошла другая пара игроков.

Как должны действовать второй судья / третий судья и секретарь?

Фактический запрос — это вход заменяющего игрока (игроков) в зону замены. Электронный планшет команды в данном случае не превалирует над текстом правила. Технология призвана помочь, но человеческий фактор может иметь место, и это не должно служить основанием для отказа в замене.

Второй судья (или третий судья) и секретарь должны просто прини-

мать выходящих на замену игроков при условии, что замены правомерны. Секретарю в электронном протоколе следует "принять" замены по одной, а не "принять всех". При этом секретарь, используя гарнитуру, должен произнести фразу "вручную", чтобы второй судья знал, что нужно дать чуть больше времени секретарю, чтобы "перетащить" новых игроков в расстановку на компьютере электронного протокола.

Правило 15.10.3.1, 15.10.4

## 9.3 новый

На мировых соревнованиях ФИВБ нумерованные таблички для замен не использовались. Правильно ли это?

На соревнованиях высшего уровня на протяжении уже продолжительного времени допускается использовать расширенные составы, поэтому номера могут достигать, например, 99.

Как следствие, нумерованные таблички нецелесообразны. Кроме того, сами по себе таблички могут создавать различные ситуации, приводящие к возможным и нежелательным санкциям за задержку. Отказ от использования табличек — здесь лучший вариант.

Однако, там, где не полностью используются технологии и где номера составов соответствуют обычной практике, таблички все же следует применять.

Правило 15.10.3.3

#### 9.4 новый

С помощью планшета тренер передал данные для тайм-аута за долю секунды до того, как секретарь нажал кнопку начала розыгрыша, но что немаловажно — до свистка первого судьи.

Игроки уходят к скамейке, а в это время соперник подает в пустую площадку.

Что должен предпринять первый судья, чтобы сохранить целостность игры?

Чтобы избегать недоразумений, первый судья руководствуется принципами ровного судейства.

В данном случае ситуация возникла по невнимательности секретаря, так как сигнал тайм-аута должен был автоматически отключиться кнопкой начала розыгрыша.

Имидж спорта только бы выиграл от того, что первый судья мог бы здесь быть более предусмотрительным и плавно преобразовать жест подачи в жест тайм-аута.

Правило 15.11.1, 15.11.1.1, 16.1.4

## 9.5 <u>ВИДЕО</u>

новый

Во время розыгрыша мяч попадает в сетку, затем полностью переходит в пространство соперника под сеткой, прежде чем его удается вернуть в игру. Для команды, оспаривающей это, полный переход был подтвержден только тогда, когда она сделала запрос видеопросмотра на касание сетки.

Правила устанавливают, что мяч считается "за", когда он полностью переходит под сеткой. В соответствии с регламентом видеопросмотра, первая же ошибка, обнаруженная во время видеопросмотра, даже если это не то действие, которое оспаривается, решает исход розыгрыша. В данном случае несмотря на то, что запрос был на касание сетки, а контакта игрока с сеткой не было, первый судья смог подтвердить свое первоначальное решение о том, что мяч был сыгран, когда он полностью находился на стороне команды США. Именно эта ошибка и была зафиксирована свистком.

С другой стороны, эта ситуация произошла из-за того, что сетка была не так туго натянута, как должна была. Это должно проверяться и быть исправлено до матча и контролироваться во время матча, чтобы избежать подобных ситуаций, вызывающих негативные эмоции у команд.

#### Правило 8.4.5

9.6 Игрок, записанный в расстановке, переданной командой, получил травму до начала матча.Что регистрируется в электронном

протоколе?

ривается так же, как и написанная и подписанная карточка расстановки. Таким образом, игрок может быть заменен, и эта замена будет засчитана, если только для данного соревнования не применяются

Переданная расстановка рассмат-

специальные правила. Правило 7.3.2, 7.3.4

9.7 Игрок вовремя вошел в зону замены, но информация не была передана. Какое решение принимается в этом случае? Официальным запросом замены является вход заменяющего игрока (игроков) в зону замены. Разумеется, секретарь перед любым действием должен проверять, является ли запрос правомерным.

Если этот запрос правомерный, то он должен принять запрос вручную и произнести в микрофон "вручную", готовясь уделить чуть больше времени для регистрации замены игроков.

Если запрос неправомерный, его

# нужно отклонить, и судьи должны следовать соответствующим правилам.

#### Правило 15.5.1, 16.1.3

## 9.8 <u>ВИДЕО</u>

новый После видеопросмотра стало ясно, что операторы видеопросмотра показали не тот видеофрагмент. Какая возможность есть у первого

судьи в таких обстоятельствах?

Первый судья должен учитывать, что система видеопросмотров призвана обеспечить справедливость при принятии решений, насколько это возможно.

Именно поэтому первый судья должен настаивать на показе необходимого видео, а не принимать какое-либо безусловно.

## **9.9 ВИДЕО новый** При ис

При использовании системы видеопросмотров командам разрешено оспаривать предполагаемые ошибки, которые, возможно, пропустили судьи.

Если соперник признает ошибку, как должен действовать первый судья?

Исходя из принципа честной игры, признание соперника приветствуется. Поэтому первый судья может принять признание игрока и, тем самым, предотвратить необходимость видеопросмотра или отменить процесс его проведения. В финале Лиги наций 2023 года был протестирован Момент честной игры, который позволил избежать потери времени на видеопросмотр, когда команда признает касание блока или касание сетки.

Правило 7.3.2, 7.3.4

ДЛЯ ЗАМЕТОК		